


Varia Diritto 

1. Il Cod di Commercio del 65 confrontato con i preunitari.  
ALIANELLI NICCOLA.  
Istituzioni di Diritto Commerciale secondo il Codice Italiano di Commercio. Napoli, 
Stamperia Governativa, 1866, in 8°, bella mz-pelle coeva con fregi e diciture in oro al dorso, 
pp. XII-476. Non comune e assai interessante questa opera comparativa del codice di 
commercio del 1865 con i codici di commercio degli stati preunitari preceduto dalla 
relazione al Re e seguito dalle leggi posteriori e da una raccolta di massime di 
giurisprudenza.  € 200,00. 

2. Ammirati. Il puro Gius Feodale Napoletano-1794 -.  
AMMIRATI FILIPPO.  
Il puro Gius Feodale Napoletano ossi raccolta delle Leggi Fedoali del Regno. Napoli, 
Antonio Verriento, 1794, in ottavo antico, bella pergamena coeva marmorizzata con doppio 
tassello in pelle, fregi e diciture in oro al dorso, sono 2 tomi in 1 vol. di pp. 10-LXXXIV-
212; 2 cc-nn. 287 pp. sparse fioriture dopo una premessa sulla storia del Feudo, Ammirati 
passa ad esaminare il diritto feudale Napoletano dai Normanni in poi.  € 280,00. 

3. Il Gius Publico e il Gius Sacro di Filippo Ammirati..  
AMMIRATI FILIPPO.  
Il Gius Sagro esposto colle pure Leggi del Regno-Segue unito dello stesso: Il puro Gius 
Publico Napoletano. Napoli, Stamperia Pergeriana, 1792, in ottavo antico, bella pergamena 
coeva marmorizzata con doppio tassello in pelle, fregi e diciture in oro al dorso, sono 2 tomi 
in 1 vol. di pp. 13-336; 16-374, 1a c.b. sparse fioriture. volume miscellaneo raccoglie 2 
opere di Ammirati, la prima sullo Gius Sacro del Regno di Napoli, secondo le Prammatiche 
e i Reali Dispacci, la seconda sullo Gius Publico del Regno di Napoli si divide in 2 Libri il 
Libro I° sui Magistrati del Regno dai Normanni in poi, il Libro II° parte 1a sui Vescovi, 
Vicari, Canonici, Parrochi..., il LIbro II° parte 2a tratta delle Chiese e delle Decime, il 
Libro II° parte 3a Del Foro Ecclesiasitico, delle Cause Civili e Criminali per le quali gli 
Ecclesiastici devono seguire il Foro Laico.  € 360,00. 

4. I rari Appunti di Diritto Commerciale del 1933. IIa ed..  
ASCARELLI TULLIO.  
Appunti di Diritto Commerciale. I: Parte Generale. II. Società Commerciali. Seconda 
Edizione. Roma, Foro Italiano, 1933, in 8°, bella mz-pelle recente, pp. 442 diverse 
sottolineature a matita copiativa viola non comune  € 150,00. 

5. Studi in tema di Contratti..  
ASCARELLI TULLIO.  
Studi in tema di Contratti. Milano, Giuffrè, 1952, in 8°, bella mz-pelle recente, copertine 
originali conservate., pp. X-588  € 120,00. 

6. L'interesse ad agire..  
ATTARDI ALDO.  
L'interesse ad agire. Padova, Cedam , 1955, in 8°, broch., pp. XI-308.  € 50,00. 

7. La istruzione del processo civile di cognizione..  
AZARA ALBERTO.  
La istruzione del processo civile di cognizione. nella nuova legge, nel diritto comparato e nei 
precedenti storici. Pref. di A. Segni. Roma, Ateneo, 1951, in 8°, broch., pp. 225.  € 60,00. 

8. Il Manuale Confessariorum col De Usuris del Navarro..  
AZPILCUETA MARTINO.  
Manuale Confessariorum et Poenitentium, complectens pene resolutiones omnium 



dubiorum, quae communiter in sacris Confessionibus occurrere solent. Cui nunc primum 
praeter Tractatus de USURIS addita sunt Commentaria de Cambijs, de Simonia Mentali, de 
Furto notabili, de Necessitate defendendi proximum ab iniuria, & de Homicidio casuali. 
Venetiis, Apud Ioannem Guerilium, 1612, in quarto antico, mz-pergamena posteriore 
(volume rimontato un po’ stretto), 44 cc-nn. 776 pp. frontespizio rinforzato al margine 
interno bianco, forellini al frontesp.   Di notevole interesse la seconda parte di questo 
Manuale dei Confessori che comprende il De Usuris, De Cambiis, De Simonia Mentali, De 
Furto Notabili e de Homicidio Casuali. Appartiene al filone di pensiero noto come Scuola di 
Salamanca e insieme ad altri gesuiti, domenicani e francescani, è considerato un precursore 
dell'economia classica. La sua analisi è rivolta allo studio dell'impatto economico dei 
metalli preziosi giunti dall'America. Si afferma come precursore della teoria quantitativa 
della moneta, notando la differenza tra potere d'acquisto della moneta nei vari paesi 
secondo la quantità di metallo prezioso che contiene. Martín Azpilicueta teorizza il concetto 
economico di preferenza temporale, ovvero, a parità di condizioni, il bene economico 
presente vale più di quello futuro, ponendosi così, nel preciso concetto dell'interesse sul 
prestito, come precursore della corrente di economisti nota come Scuola austriaca. Ha 
difeso con forza la legittimità di far pagare gli interessi sui prestiti, scontrandosi così con le 
teorie dominanti nella Chiesa cattolica.  € 500,00. 

9. Il Contratto di Lavoro nel Diritto Positivo Italiano..  
BARASSI LODOVICO.  
Il Contratto di Lavoro nel Diritto Positivo Italiano. Seconda edizione interamente rifatta. 
Milano, Sel, 1915-1917, in 8°, mz.pergamena con doppio tassello in pelle., tomi 2 di pp. 
XLVI-838; XIII-984. sottolineature a matita alle prima pagine del tomo I°. seconda rara 
edizione di una delle principali opere sul moderno diritto del lavoro.  € 150,00. 

10. L'usufrutto e i diritti affini..  
BARBERO DOMENICO.  
L'usufrutto e i diritti affini. Milano, Giuffrè, 1952, in 8°, broch., pp. XIII-566. carta un poco 
ingiallita  € 80,00. 

11. La Legittimazione ad agire in confessoria e negatoria..  
BARBERO DOMENICO.  
La Legittimazione ad agire in confessoria e negatoria servitutis. IIa edizione riveduta 
Milano, Giuffrè, 1950, in 8°, broch., pp. 124  € 50,00. 

12. La giurisd. in Atene studiata in rapporto alla Costit..  
BARDELLI NICCOLÒ.  
La giurisdizione in Atene studiata in rapporto allo spirto e all'evoluzione della Costituzione 
Politica. Torino, Ute, 1901, in 8°, bella mz-pelle recente., pp. 432 assai interessante questo 
studio si divide in due parti: Parte Generale. Evoluzione storica della Costituzione Ateniese 
dalle origini al ristabilimento della democrazia dopo la cacciata dei Trenta; Parte Speciale. 
Ordine della giurisdizione. Come si svolse dei primordi dello Stato fino al 4° secolo.   
   € 100,00. 

13. l'Opera Omnia del giurista monferrino Niccolò Bellone..  
BELLONI NICOLAI.  
In utramque partem Institutionum Commentarii Luculentissimi-Eiusdem Supputationum 
Iuris Libri quatuor-Item Responsorum sive Consilorum volumen. Basileae, Michelem 
Isingrinum, 1544, in folio, pergamena coeva con dorso a 4 nervi (lievi mende e piccole 
mancanze, tracce di lacci)., sono 3 tsono 3 tomi in un vol. di: I°: 10 cc-nn. 426 colonne-num. 
e 1a c.b.; II°: 2 cc-nn. 86 pp., 5 cc-nn.; III°: 2 cc-nn. 354 pp. 9 cc-nn frontespizio delle 
Istituzioni con rinforzo al margine interno e qualche forellino, per il resto copia di notevole 
freschezza, bei capolettera figurati.  



Volume che raccoglie le 3 principali opere del celebre giurista monferrino tutte scritte nel 
periodo di insegnamento in Bretagna, sono il commento alle Istituzioni di Giustinano, le 
famose Supputationum  Iuris (raccolta di problemi giuridici), e i 69 Consilia presenti in 
prima edizione. 

    € 980,00. 
14. Gli studi di diritto privato del bergamasco Belotti..  

BELOTTI BORTOLO.  
Studi di Diritto Privato. Milano, Sel, 1913, in 8°, bella mz-pelle recente, copertine originali 
conservate., pp. 302  € 80,00. 

15. Dal Contratto al Negozio Unilaterale (art. 1333 C.C.)..  
BENEDETTI GIUSEPPE.  
Dal Contratto al Negozio Unilaterale (art. 1333 C.C.). Milano, Giuffrè, 1965, in 8°, broch., 
pp. 170 poche sottolineature a matita  € 50,00. 

16. L'istruzione nel processo amministrativo..  
BENVENUTI FELICIANO.  
L'istruzione nel processo amministrativo. Padova, Cedam, 1953, in 8°, broch., pp. XII-475. €
 50,00. 

17. Teoria generale del negozio giuridico. IIa ed. .  
BETTI EMILIO.  
Teoria generale del negozio giuridico. IIa ristampa corretta della IIa ed. Torino, Utet, 1955, 
in 8°, broch. , pp. XVI-632 intonso a fogli chiusi.  € 80,00. 

18. Ateismo e affidamento della prole..  
BIGIAVI WALTER.  
Ateismo e affidamento della prole con lettera introduttiva di Piero Calamandrei. Padova, 
Cedam, 1951, in 8°, broch., pp. XVIII-179  € 100,00. 

19. Successione testamentaria. Donazioni..  
BIONDI BIONDO.  
Successione testamentaria. Donazioni. Milano, Giuffrè, 1943, in 8°, mz-tela con tassello e 
angoli, pp. XI-745 sottolineature a matita rossa e blu, leggero alone al margine sup. delle 
ultime pp. non comune  € 120,00. 

20. Bonasi Benucci. La responsabilità civile..  
BONASI BENUCCI EDUARDO.  
La responsabilità civile. Esposizione critica e sistematica della giurisprudenza. Milano, 
Giuffrè, 1956, in 8°, mz-tela, pp. 275 carta un poco cotta  € 50,00. 

21. Scritti di storia del diritto privato italiano, 2 voll..  
BRANDILEONE FRANCESCO.  
Scritti di storia del diritto privato italiano. Editi dai discepoli a cura di Giuseppe Ermini. 
Bologna, Zanichelli, 1931, in 8°, brossura editoriale con lievi mende al dorso del tomo II°, 
sono 2 tomi di pp. XIX-476, 551 a fogli chiusi ritratto di Brandileone in antiporta. € 200,00. 

22. Briganti. Esame Economico del Sistema Civile. 3a ed. .  
BRIGANTI FILIPPO.  
Esame Economico del Sistema Civile. 3a ed. Napoli, Borel, 1828, in 8°, bella mezza pelle 
coeva con ricchi fregi in oro al dorso, pp. 461 sparse fioriture Opera principale del giurista e 
letterato pugliese Briganti destinata a confutare le dottrine sociali di Mably, Rousseau, 
Linguet e a dimostrare i vantaggi dello scambio.  € 200,00. 



23. Pratica Criminale con brevi note e commenti di Briganti.  
BRIGANTI TOMMASO.  
Pratica Criminale raccolta dal Dott. T. Briganti? con brevi note e comenti nel rapporto 
dell'attuale Legislazione e Giurisprudenza per l'Avv. Francesco De Marco. Napoli, Marotta, 
1842, in 8°, bella legatura in mz-pelle coeva con ricchi fregi e diciture in oro al dorso, sono 2 
tomi di pp. 292; 264 più 1a cc-nn. Riedizione ottocentesca della celebre pratica criminale 
del giurista pugliese Briganti.  € 250,00. 

24. Il Diritto della Natura e delle Genti di Burlamaqui.  
BURLAMAQUI GIAN GIACOMO.  
Principj del Diritto della Natura e delle Genti di G. G. Burlamchi. Colla continuazione del 
Diritto della Natura aggiunta nell'ultima edizione di Yverdun. Tutto notabilmente 
accresciuto dal Prof. Signor De Felice. Traduzione dal francese. Siena, Bindi e Rossi, 1780-
1782, in ottavo antico, mz-pergamena coeva con tassello in pelle., sono 8 tomi in 4 voll. di 
pp. CXXXVIII-238, 1a cc-nn.; pp. 338; 282; 292; XVI-198; XVI-319; 275; 290 sparse 
leggere fioriture e qualche macchietta, qualche segnetto a penna di antica mano, forellino da 
bruciatura tra pp. 111/112 con perdita di qualche sillaba. E' questa la più completa delle 
edizioni dei Principi del diritto della Natura e delle Genti tradotta dalla ed. di Yverdun 
1776-69 con ampie note e commenti dell'Enciclopedista De Felice. Il principio 
fondamentale alla base delle opere di Burlamaqui è una forma di utilitarismo che costituisce 
per molti versi un compendio del pensiero di alcuni teorici di simili vedute, tra cui in 
particolare Richard Cumberland e Ugo Grozio. Un'altra importante influenza su 
Burlamaqui fu quella di Samuel von Pufendorf, il primo teorico del giusnaturalismo; dalle 
sue teorie Burlamaqui sviluppò la concezione dell'uomo come un essere non solamente 
sensibile ma intelligente e morale, dotato soprattutto di un "senso morale" che non 
costituisce altro che l'applicazione dell'universale "buon senso" alle questioni dell'etica; la 
fondazione del diritto ha per lui un carattere strettamente filosofico e razionale, e non 
teologico o religioso: non ha cioè a che fare tanto con la volontà divina quanto con l'intima 
natura dell'uomo, dalla quale soltanto bisogna dedurre i principi della legge. Lo Stato, per 
esempio, non viene concepito come fondato da un intervento divino, ma come il risultato di 
un contratto sociale stipulato dai suoi membri.  € 850,00. 

25. La principale opera del giurista ferrarese Calcagnini..  
CALCAGNINI CARLO LEOPOLDO.  
De Variatione Ultiamae Voluntatis. Trebellianica. Variisque, etiam ad Feudalem materiam, 
Observationibus. Opus in Tres Tomos Distributum. Romae, Hieronymi Mainardi, 1745-
1747, in folio, mz-pergamena coeva con tassello (lievi mende), sono 3 tomi di: 10 cc-nn. 392 
pp.; 6 cc-nn. 515 pp.; pp. X-515 tagli azzurrini, minuscoli tarletti sparsi a poche carte, sparse 
leggere fioriture e qualche macchietta. L'opera è divisa in tre tomi, il primo dedicato alle 
Ultime Volontà, il secondo dedicato alla Terebellianica, ovvero, quota dell’eredità (non 
minore di una quarta parte del totale) spettante in ogni caso all’erede fiduciario e non 
trasmissibile per fedecommesso al fedecommessario (prende il nome dal Console Massimo 
Trebellio che la stabilì), il terzo, postumo, dedicato a 43 Quaestiones Feudales. " E infatti la 
sua opera maggiore, intitolata De variatione ultimae voluntatis, fuportata a termine proprio 
negli anni del suo cardinalato. Il primo tomo dell'opera, stampato a Roma da Girolamo 
Mainardi, apparve nel 1745 preceduto da un'interessante dedica a Benedetto XIV, in cui il 
C. ricordava i suoi debiti di riconoscenza verso il pontefice che lo aveva voluto cardinale; il 
secondo tomo fu pubblicato l'anno successivo. Con essi il C. dava la misura delle sue grandi 
capacità costruendo intorno alla materia ereditaria, così cara alla Chiesa ed ai cultori di 
diritto canonico, un edificio dottrinale di notevole valore, con aspetti di grande interesse per 
la storia giuridica come le sue teorie in materia di "clausola derogatoria" e di legato non 



revocabile. Una terza parte incompleta dell'opera fu pubblicata postuma nel 1747 a cura di 
Teofilo Calcagnini ". C.f.r. Treccani. Dizionario Biografico degli italiani.  € 480,00. 

26. Il sequestro conservativo penale..  
CANDIAN ALBERTO.  
Il sequestro conservativo penale. Padova, Cedam, 1955, in 8°, broch., pp. XVI-389 intonso a 
fogli chiusi.  € 40,00. 

27. I rari Studi di Diritto Civile di Carnelutti-1916 -.  
CARNELUTTI FRANCESCO.  
Studi di Diritto Civile. Roma, Athenaeum, 1916, in 8°, bella mz-pelle recente, copertine 
originali conservate., pp. IV-508 esemplare in barbe raro volume degli studi di diritto civile 
del grande giurista Carnelutti raccoglie i suoi scritti in materia dal 1905 al 1915 € 200,00. 

28. Istituzioni del Nuovo Processo Civile Italiano..  
CARNELUTTI FRANCESCO.  
Istituzioni del Nuovo Processo Civile Italiano. Roma, Foro Italiano, 1942, in 8°, broch. (un 
poco sporca e con lievi mende), tomi 2 di pp. XXVI-464; (20) da 465 a 884. carta un poco 
cotta e con qiualche mancanza agli angoli  € 70,00. 

29. La prova civile. Seconda edizione..  
CARNELUTTI FRANCESCO.  
La prova civile. Seconda edizione. Con introduzione dell'autore e appendice di G.P. Augenti. 
Roma, Edizioni dell'Ateneo , 1947, in 8°, broch., pp. XVI-323.  € 140,00. 

30. Studi di Diritto Industriale. .  
CARNELUTTI FRANCESCO.  
Studi di Diritto Industriale. Roma, Athenaeum, 1916, in 8°, broch., pp. 264. carta un poco 
cotta  € 80,00. 

31. La formazione dei Contratti..  
CARRARA GIOVANNI.  
La formazione dei Contratti. Milano, Vallardi, 1915, in 8°, broch. un poco sporca, pp. IV-
403  € 40,00. 

32. Sui rapporti tra diritto romano e diritto musulmano..  
CARUSI EVARISTO.  
Sui rapporti tra diritto romano e diritto musulmano. Estr. dagli Atti della Soc. Italiana per il 
Progresso delle Scienze. Roma, Bertero, 1913, in 8°, broch., pp. 36 con invio autografo  
   € 40,00. 

33. I rari Studii di Diritto Amministrativo di F. Catena. .  
CATENA FERDINANDO.  
Studii di Diritto Amministrativo. Parte teoretica e parte 1a positiva. Napoli, Pignasecca, 
1858, in 8°, bella mz-pelle recente, copertina originale conservata, pp. 292-XCII. esemplare 
in barbe, parzialmente intonso. dall'Avvertimento: " Questo lavoro ha per iscopo di 
presentare delle nozioni precise di Diritto pubblico interno, così teorico che positivo, con 
breve notizia istorica intorno a ciascheduna materia...".  € 250,00. 

34. 42 Cause Toscane dal 1880 al 1894, Firenze, Lucca, Roma.  
CAUSE TOSCANE.  
42 Cause Toscane dal 1880 al 1894, Firenze, Lucca, Roma Varie città, Vari, 1880-1894, in 
4°, mz-pergamena coeva, lievi mende al dorso del tomo un poco più grande, sono 2 vol. con 
cause da 7 a 102 pp. ottima copia interessante inseme di cause toscane alcune delle quali 
davvero curiose come: Ugurgieri Conte Fr. ... e Fondi Nobile Luisa del 1891 per 
Usurpazione di Cognome e Stemma che negli Allegati riporta riprodotti i vari stemmi 



araldici e le presunte affinità, oppure: Società dei Tramways Fiorentini e Allemagna 
investito da un tram del 1891, oppure la Comunità di Firenze e la Società Lionese del Gas 
del 1892, oppure: Elemosine dovute agli Spedali in Toscana nei casi di tumulazioni 
privilegiate in ordine al Motuproprio del 19 marzo 1803, del 1889, oppure: Svolgimento del 
ricorso presentato dalla Congregazione di Carità di Faenza contro il Municipio di Terra del 
Sole, del 1893.  € 280,00. 

35. Tractatus de Tutore, et Curatore, et Usufructu Mulieri.  
CAVALCANI BORGNINO.  
Tractatus de Tutore, et Curarote, et Usufructu Mulieri Relicto. Nunc secundum in lucem 
editus, e ab erroribus... repurgatus. Venetiis, Ad Cadentis Salamandrae insigne, 1572, in 
ottavo antico, bel cartonato settecentesco maculato con tassello, 461 pp. 1a c.b. 70 cc-nn. 1a 
c.Colophon, 1a c.b. antico alone alla parte interna delle prime carte, qualche carta bruinta, 
minuscolo strappetto al margine inf. bianco di pp. 63/64, occhietto staccato. e' questa la 
principale opera del giurista toscano Cavalcani sulla Tutela e la Cura che ebbe la fortuna 
di molte edizioni.   € 280,00. 

36. Saggi di dir. processuale civile. Nuova ed. Vol. I°-II°.  
CHIOVENDA GIUSEPPE.  
Saggi di diritto processuale civile. (1900-1930). Nuova edizione considerevolmente 
aumentata dei "saggi" e dei "nuovi saggi". Vol. I°-II° Roma, Foro Italiano, 1930-1931, in 8°, 
broch. (piccole mancanze ai dorsi)., sono 2 tomi di pp. XI-430, XV-479 intonso a fogli 
chiusi.  € 150,00. 

37. Le Allegazioni del celebre giurista Napoletano Cirillo..  
CIRILLO PASQUALE.  
Allegazioni di Giuseppe Pasqual Cirillo... Avvocato famigeratissimo... distribuite in più tomi 
dall'Avv. Domenico Bracale e dal medesimo disposte per materie... Napoli, Paci, 1780-1794, 
in quarto antico, bella legatura in piena pergamena coeva con doppio tassello, 
tagli spruzzati., sono 15 tomi di: 6 cc-nn. pp. XXXII-292; 339; 328; 344; 332; 344; 338 più 
1a c.b.; 348; 344; 340; 344, 340; 344; 343, IV-222 sparse leggere fioriture e bruniture, 1a 
tabella fuori testo ripiegata al tomo 3°, alone al margine inferiore di alcune carte del tomo 
6°. Frutto dei molti anni di professione forense queste Allegazioni pubblicate postume 
dall'Avv. Bracale testimoniano, oltre che la profonda conoscenza del diritto, l'abilità 
oratoria di Cirillo che gli venne riconosciuta anche dai contemporanei, esse offrono anche 
un'interessante spaccato della vita sociale Napoletana nel fervido periodo della seconda 
metà del settecento.  Raro a trovarsi completo in particolare del volume di Repertorio. Di 
seguito il contenuto di ciascun volume: 1) De' Testamenti, 2) Delle Eredità, Falcidia, 
Trebellianica, Legittima, Migliorazioni, Sostituzioni, Fedecommessi, 3) De' Fedecommessi, 
Maioraschi, 4) De' Maioraschi, Legati, Rinunzie, Doti, 5) Delle Doti, Donazioni, 6) Delle 
Donazioni, Compra Vendita, Jus del Congruo, Alienazioni, 7) Delle Alienazioni, Enfiteusi, 
Locazione e Conduzione, Transazioni, 8) Delle Transazioni, Tutori e Curatori, Mandanti, 
Mandatari e Procuratori, 9) Dei Mandanti, Mandatari e Procuratori, Del Credito e del 
Debito, 10) Del Credito, del Debito, dell'Interesse, dei Frutti, de' Cambi, della Società, 11) 
Della Società, degli Obblighi, della Nunziazione di nuova opera, de' Feudi, 12) De' Feudi, 
Benefici e Patronati, 13) De' Benefici e Patronati, Pensioni, Vindicazione, de' Compromessi 
e Arbitri, 14) de' Giudizi Civili, 15) Repertorio.  € 1200,00. 

38. Scritti Varii di Diritto Privato..  
COGLIOLO PIETRO.  
Scritti Varii di Diritto Privato.Volume Primo. Secondo. Torino, Utet, 1917, in 8°, mz-tela, 
sono 2 tomi in 1 vol. di pp. 435, 470  € 70,00. 



39. Settecento conservatore: Lampredi e il diritto naturale.  
COMANDUCCI PAOLO.  
Settecento conservatore: Lampredi e il diritto naturale. Milano, Giuffrè, 1981, in 8°, broch., 
pp. 314 intonso a fogli chiusi  € 50,00. 

40. I commenti alle Pandette, Codice e miscellane di Coras.  
CORAS JEAN.  
Variae in Varias Iuris Partes interpretationes, longe doctissimae, atque utilissimae, quarum 
antea editae quaedam, ab ipso nunc authore diligentissime recognitae, multisq; ac necessariis 
Additionibus locupletateae sunt. Cum amplissimo, rerum e verborum, legumq; singulariter 
intellectarum, Indice. Lugduni, Vincentium De Portonaris de Tridino, 1546, in folio, 
pergamena posteriore con lievi mende e piccole mancanze, 4 cc-nn. e pp. da 5 a 483, 17 cc-
nn., 1a c.b. alone degradante alle prime 87 pagine del tomo I°, qualche macchietta, errori di 
numerazione, piccolo difetto al margine sup. bianco di pp. 243/44, sparse fioriture, bei 
frontespizi incisi, bei capolettera ornati e figurati. Non comune edizione (stampata a Lione 
da Pullone un tipografo trinese della famiglia dei Portonari che diede alle stampe pochi 
volumi) dei Variae in Varias Iuris Partes del giurista umanista francese Coras, l'opera si 
compone di 8 trattati, ciascuno con proporio frontespizio ma a numerazione continua, il 
primo sulle Pandette, i successivi 3 su titoli del Codice, i restanti 5 su vari argomenti, 
l'ultimo dei quali: "De Senatoribus".  € 1800,00. 

41. La Revoca degli Atti Fraudolenti..  
COSATTINI LUIGI.  
La Revoca degli Atti Fraudolenti. IIa ed. aggiornata da L. Carraro con prefazione di Fr. 
Santoro-Passarelli. Padova, Cedam, 1950, in 8°, broch., pp. XV-271. ritratto in antiporta.  €
 80,00. 

42. Crivellari. Concetti fondamentali di Diritto Penale..  
CRIVELLARI GIULIO.  
Concetti fondamentali di Diritto Penale. Torino, Ute, 1888, in 8°, broch (lievi mende), sono 
4 parti che formano 1 vol. di pp. XVI-1303  € 160,00. 

43. Un "classico" del diritto civile nella trad. di Barassi.  
CROME CARLO.  
Manuale del Diritto Civile Francese di Zachariae Von Lingenthal rimaneggiato da Carlo 
Crome. Traduzione con note del Prof. Ludovico Barassi. Milano, Sel, 1907-1909, in 8°, mz-
pergamena coeva con angoli (tasselli un poco lisi), sono 4 tomi di pp. XXIV-646; XVI-772; 
XIV-712; XIV-831. Una delle principali opere dell'insigne giurista tedesco Crome nella 
traduzione italiana di Ludovico Barassi che nelle ampie note cita frequenti richiami al 
diritto italiano e alle opinioni dei principali giuristi italiani.  € 350,00. 

44. Trattato delle compensazioni nel dir. privato italiano..  
CUTURI TORQUATO.  
Trattato delle compensazioni nel dir. privato italiano. Milano, Sel, 1909, in 8°, broch., pp. 
VIII-459  € 40,00. 

45. La tutela e cura dei minori e dei prodighi e le aste..  
DAMHOUDER JOST DE.  
Pupillorum Patrocinium legum et praxeos studiosis non minum utilem quam necessarium... 
Item Subhastationum compendiosa Exegesis, iterum recognita e locupletata. Venetiis, Io. 
Antonium Farreum, 1572, in ottavo antico, mz-pergamena ottocentesca con angoli e titolo 
calligrafato al dorso, 39 cc-nn. 1a c.b., 183 carte-num. 1a c.b. qualche carta leggermente 
brunita, rare sottolineature a penna di antica mano, leggero alone al margine inf. esterno 
bianco delle ultime carte ma, tutto sommato, copia genuina e più che buona. l'opera del 



celebre giurista fiammingo Damhouder tratta della tutela e cura dei minori e dei prodighi e 
delle aste come mezzo di protezione nei loro confronti.  € 360,00. 

46. La 1a ed. del Manuale Fluminum del Bevagnate De Angelis.  
DE ANGELIS FRANCESCO.  
Manuale Fluminum in quaestionales observationes divisum. Valde utile, e necessarium, 
Advocatis, e Iudicibus signanter Delegatis, vel a Principe Subdelegatis. Perusiae, 
Desiderium, 1698, in quarto antico, mz-pergamena posteriore con angoli e titolo calligrafato 
al dorso., pp. 16, 222 più errata. De Angelis: N.B. per un difetto di legatura mancano le 
pp. 24-32, sparse fioriture, piccolo rinforzo al front. e minuscoli forellini alle 2 cc. 
successive; Chiacchiari: leggeri aloni sparsi, strappetto al front. e alla pagina successiva, 
forellini all'ultima carta, margine inf. bianco un poco irregolare, prime carte brunite. rara 1a 
edizione (da Opac posseduta solo da 3 biblioteche in Italia, Scienze Sociali della Univ. di 
Firenze, Diocesana di Todi e Carducci di Città di Castello) di questo curioso trattato del 
Bevagnate De Angelis sui diritti connessi ai fiumi (alveo, anse, terreni, coltivazioni, 
inondazioni). SEGUE UNITO di: Chiacchiari Virgilio. Iuris Civilis Singulare Responsum, 
sive Apologia V. Chiacchiari Iurisc. Aesernini, Marchionissae Zenobiae Testatricis fidelis 
Testamentarii. Neapoli, Longi, 1641, 4 cc-nn. 152 pp. 20 cc-nn.  € 350,00. 

47. Il Contratto di Edizione. .  
DE GREGORIO ALFREDO.  
Il Contratto di Edizione. Roma, Athenaeum, 1913, in 8°, broch., pp. 335 carta un poco cotta 
 € 80,00. 

48. Il patrimonio del debitore nelle procedure concorsuali..  
DE MARTINI ANGELO.  
Il patrimonio del debitore nelle procedure concorsuali. Milano, Giuffrè, 1956, in 8°, broch 
(dorso un poco sporco), pp. VIII-405 a fogli chiusi  € 50,00. 

49. La rara 1a edizione Del Furto e sua Pena di De Simoni..  
DE SIMONI ALBERTO.  
Del Furto e sua Pena, trattato di Alberto De Simoni giureconsulto con alcune osservazioni 
generali in materia criminale. Lugano, Agnelli, 1776, in 8°, mz-pelle recente con fregi in oro 
al dorso e angoli, tagli azzurri., pp. XVI-456 più errata stampato su carte forte, tarletto 
puntinale al margine inferiore bianco delle prime 170 pp., aloni sparsi dalla seconda parte 
del volume alla fine. "Lavoro nel quale De Simoni riprendeva i temi del Beccaria, 
assimilando la linea di fondo del discorso di quest'ultimo, ma contrapponendo a essa una 
serie di obiezioni di non secondaria importanza. Il De Simoni non era infatti disposto a 
seguire gli orientamenti più avanzati dell'"illuminismo giuridico", fatti invece propri dal 
Beccaria, specie dove questi rifiutavano la tradizione del diritto romano e del diritto 
comune, e venivano a proporre una nuova certezza del diritto in linea con i principîfilosofici 
professati. Il De Simoni, che pure condivideva il rifiuto dei "barbari eccessi" riconoscibili in 
molti aspetti del diritto comune, si rifaceva invece all'esperienza del proprio concreto 
operare nelle aule dei tribunali per proporre un recupero, funzionale alle esigenze della 
legislazione contemporanea, di quegli elementi del diritto romano e del diritto comune che 
non fossero con essa in contrasto. Inoltre contrapponeva alla certezza del diritto un più 
possibilista e concreto rimando allo "spirito delle leggi", accompagnato da una conseguente 
moderata libertà interpretativa lasciata al giudice in base a una generale nozione di 
"equità". In altre parole il De Simoni, pur condividendo le critiche di fondo emerse in quegli 
anni contro i dettami che governavano l'amministrazione della giustizia, non riusciva a fare 
proprie proposte innovative che, per inseguire una costruzione politico-ideale, non fossero 
immediatamente traducibili in strumenti operativi da rimettere ai giudici". C.f.r. Treccani 
Dizionario Biografico degli Italiani.  € 350,00. 



50. Le due più importanti opere penalistiche di De Simoni..  
DE SIMONI ALBERTO.  
Del Furto e sua Pena. Trattato... con alcune osservazioni generali in materia Criminale 
diligentemente corretta da Giuseppe Carozzi - Dei Delitti considerati nel solo Affetto ed 
Attentati. Milano, Pirotta, 1823-1830, in 8°, bella mezza pelle coeva con tassello (lievi 
mende)., sono 4 tomi in 2 volumi di pp. XII-274; 372; 224; 254. Le principali opere del 
celebre giurista valtellinese in una elegante edizione milanese con le note di diritto 
austriaco del giurista lombardo Giuseppe Carozzi. In entrambe le opere, De Simoni, 
riprendeva i temi del Beccaria, assimilando la linea di fondo del discorso di quest'ultimo, 
ma contrapponendo a essa una serie di obiezioni di non secondaria importanza. "Il De 
Simoni non era infatti disposto a seguire gli orientamenti più avanzati dell'"illuminismo 
giuridico", fatti invece propri dal Beccaria, specie dove questi rifiutavano la tradizione del 
diritto romano e del diritto comune, e venivano a proporre una nuova certezza del diritto in 
linea con i principîfilosofici professati. Il De Simoni, che pure condivideva il rifiuto dei 
"barbari eccessi" riconoscibili in molti aspetti del diritto comune, si rifaceva invece 
all'esperienza del proprio concreto operare nelle aule dei tribunali per proporre un 
recupero, funzionale alle esigenze della legislazione contemporanea, di quegli elementi del 
diritto romano e del diritto comune che non fossero con essa in contrasto. Inoltre 
contrapponeva alla certezza del diritto un più possibilista e concreto rimando allo "spirito 
delle leggi", accompagnato da una conseguente moderata libertà interpretativa lasciata al 
giudice in base a una generale nozione di "equità". In altre parole il De Simoni, pur 
condividendo le critiche di fondo emerse in quegli anni contro i dettami che governavano 
l'amministrazione della giustizia, non riusciva a fare proprie proposte innovative che, per 
inseguire una costruzione politico-ideale, non fossero immediatamente traducibili in 
strumenti operativi da rimettere ai giudici". C.f.r. Treccani Dizionario Biografico degli 
Italiani.  € 380,00. 

51. La Revocazione..  
DE STEFANO GIUSEPPE.  
La Revocazione. Milano, Giuffrè, 1957, in 8°, broch., pp. 269  € 40,00. 

52. Il divieto della reformatio in peius nel processo penal.  
DELITALA GIACOMO.  
Il divieto della reformatio in peius nel processo penale. Milano, Vita e Pensiero, 1927, in 8°, 
tela recente, pp. XI-216 carta un poco cotta celebre trattato che valse a Delitala la cattedra 
di Procedura Penale nella Università di Camerino.  € 200,00. 

53. I rari commenti di Paolo di Castro - ed. Torino 1576 .  
DI CASTRO PAOLO.  
Commentaria. Ex vetustissimis exemplaribus quoad fieri potuit, repraesentata, atque 
innumeris prope mendis purgata. Recens insuper illustrata a Franc. Curtij, Bermardi 
Landriani, aliorumq. doctissimorum virorum additionibus. Augustae Taurinorum, Apud 
Haeredes Nic. Beuilaquae, 1576, in folio, pergamena coeva con dorso a 4 nervi rinforzato 
anticamente (piccole mancanze ai tasselli e lievi mende al tomo primo, abili restauri alla 
parte inferiore del dorso del tomo terzo)., sono 9 tomi in 4 voll. di: 250 carte-num.; 144 
carte-num.; 133 carte-num. 1a c.b.; 138 carte-num.; 94 carte-num.; 127 carte-num. 1a c.b.; 
119 carte-num. 1a c.b.; 255 carte-num. 1a c.b.; 149 carte-num. 1a c.b. aloni marginali sparsi, 
qualche macchietta e qualche carta brunita, minuscoli tarletti a poche carte, forellino al 
frontespizio del la 2a Dig. Vet. ma ne complesso ottima copia stampata su carta forte e assai 
ben inchiostrata, 2 carte interfoliate tra cc. 160 e 161 del Dig. Vetus. Non comune ed 
elegante edizione torinese dei Commenti al Corpus Iuris Civilis di Paolo di Castro si 
compone di 2 tomi di Commento al Dig. Vetus, 2 di Commento all'Infortiatum, 2 di 
Commento al Dig. Novum, 2 di Commento al Codex ed 1 volume di Index. " Fu per i suoi 



tempi molto colto, sfuggì le esagerazioni del metodo dialettico, ricorse con sani criteri alle 
fonti. E' uno de' sommi; quando nacque la reazione al mos italicus fu tenuto in gran conto 
anche dai più insigni avversari, come il Cuiacio, che diceva doversi vendere perfino il 
pastrano per possederne le opere". C.f.r. Landucci. Trattato di diritto civile.   
                                                                                                                  Pezzo su Richiesta. 

54. Il problema dei Negozi Giuridici Unilaterali..  
DIONISI CARMINE.  
Il problema dei Negozi Giuridici Unilaterali. Napoli, Jovene, 1972, in 8°, broch., pp. XXIII-
507  € 50,00. 

55. Opuscoli Criminali... orgini diritto di punire, duello.  
ELLERO PIETRO.  
Opuscoli Criminali. Bologna, Fava e Garagnani, 1874, in 8°, broch. (un po' sporca e 
ondulata), pp. 474 più 2 cc-nn. Si occupa prevalentemente del duello, il primo riguarda le 
origini storiche del diritto di punire e contiene anche: Beccaria e il diritto di punire di 
Cantù.  € 100,00. 

56. Il commento alle Istutizioni di Giustiniano del Fabri..  
FABRI IOANNI.  
In quatuor Institutionum Libros Commentaria. Doctissimorum Virorum adnotationibus 
illustrata. Hac in novissima editione quamplurima, qua prius mutila erant suo pristino typo 
restituimus... Venetiis, Melchioris Sessae, 1582, in folio, mz-pelle recente a 4 nervi con fregi 
in oro al dorso., 188 carte-num., 5 cc-nn. 1a c.b. sparse leggere fioriture, rinforzo al margine 
inf. bianco delle ultime 2 carte, rare sottolineature a penna di antica mano, due piccole 
bruciature da inchiostro al frontespizio. poche sono le notizie circa questo giurista francesce 
trecentesco originario di Bordeaux, sappiamo che divise la carriera forense con quella 
accademica dove insegnò Istituzioni e Codice, di grande ingegno ed assai stimato fu 
soprannominato Subtilis. I suoi commenti alle Istituzioni di Giustiniano ebbero la fortuna di 
molte edizioni e furono studiati per quattro secoli.  € 450,00. 

57. La riassunzione della causa nel processo civile..  
FANELLI RAFFAELLO.  
La riassunzione della causa nel processo civile. Napoli, Libreria Liguori, 1956, in 8°, broch., 
pp. 110  € 30,00. 

58. Possesso ed esercizio del diritto..  
FEDELE ALFREDO.  
Possesso ed esercizio del diritto. Torino, Giappichelli, 1950, in 8°, broch. , pp. 184 € 40,00. 

59. La condizione giuridica degli ordini religiosi. Storia.  
FERROGLIO GIUSEPPE.  
La condizione giuridica degli ordini religiosi. Storia, diritto comparato, diritto italiano. 
Torino, Bocca, 1931, in 8°, broch., pp. VIII-448.  € 60,00. 

60. Il Possesso dei Diritti. .  
FINZI ENRICO.  
Il Possesso dei Diritti. Roma, Athenaeum, 1915, in 8°, broch., pp. 459 carta un poco cotta 
rara 1a edizione di questo testo fondamentale del grande giurista mantovano.  € 140,00. 

61. La sospensione del processo esecutivo..  
FURNO CARLO.  
La sospensione del processo esecutivo. Milano, Giuffrè, 1956, in 8°, broch., pp. 132 € 30,00. 

62. Osservazioni intorno al Progetto Preliminare del C.P.C..  
GARBAGNATI EDOARDO, ZANZUCCHI MARCO TULLIO.  



Osservazioni intorno al Progetto Preliminare del Codice di Procedura Civile. Milano, Vita e 
Pensiero, 1937, in 8°, broch., pp. VII-130 intonso a fogli chiusi  € 50,00. 

63. Le opere del pavese Garoni sulle Costituzioni Milanesi..  
GARONI ANGELO STEFANO.  
1) Observationes in Constitut. Dominii Mediolanensis, 2) Commentaria in Tit. de Iur. & 
Privil. Fisci, 3) Commentaria in Tit. de Oneribus Nov. Const. Mediol., 4) Commentaria in 
Tit. de Accusat. & Denunciat. Constit. Status Mediolani, 5) Commentaria in TIt. de 
Meretricibus, & Lenonibus Const. Mediol., 6) Commentaria in Tit. de Poenis Nov. Const. 
Status Mediolani, 7) Commentaria in Tit. de Senatoribus Nov. Const. Status Mediolani, 8) 
Commentaria de continuanda possessione defuncti in haeredem, 9) Ordines ac Decreta 
Constitutionumq. declarationes ab excellentissimo Senatu Mediolani editae. Mediolani, Vari 
stampatori, 1627-1647, in 4°, pergamena coeva rigida con doppio tassello (un poco lisi), 
tagli rossi., sono 9 tomi in 2 voll. di: 10 cc-nn. 103 pp.; 18 cc-nn. 191 pp.; pp. 120 più 2 cc-
nn.; 2 cc-nn. 67 pp. 4 cc-nn.; 4 cc-nn. 32 pp.; 4 cc-nn. 248 pp.; 4 cc-nn. 90 pp. 2 cc-nn. pp. 
da 95 a 358 più 1a c.b.; 4 cc-nn. 162 pp.1a c.b.; 14 cc-nn. 278 pp. 1a c nel complesso 
esemplare molto fresco, sparse note marginali a penna di antica mano, qualche macchietta, 
rinforzo al margine interno bianco di qualche carta, frontespizi con piccola mancanza 
marginale per asportazione di antico tassellino che separava un'opera dall'altra. I tomi 
stampati tutti a Milano da Bidelli, Corti, Ghisulfi. raro insieme delle opere del pavese 
Garoni di commento alle Costituzioni Milanesi stampate nell'arco di 20 anni che spaziano 
dal diritto civile, al penale all'amministrativo. Particolarmente curioso il volumetto di 
commento al Tit. XV Lib IV delle Costituzioni "De Meretricibus & Lenonibus". Alcune parti 
in volgare.  € 1800,00. 

64. La traduzione di Genovesi della storia del Commercio..  
GENOVESI ANTONIO.  
Storia del Commercio della Gran Brettagna scritta da John Cary... tradotta in nostra volgar 
lingua da Pietro Genovesi giureconsulto napoletano con un Ragionamento sul Commercio in 
Universale, e alcune annotazioni riguardanti l'economia del nostro regno di Antonio 
Genovesi. Napoli, Benedetto Gessari, 1757, in ottavo antico, pergamena coeva con doppio 
tassello, sono 3 tomi di: 9 cc-nn. pp. CVIII, 1 cc-nn. 406 pp. 1a cc-nn.; Frontespizio, pp. 
XVIII-444, 4 cc-nn.; Frontespizio, pp 505, 3 cc-nn. sparse fioriture e bruniture, qualche 
strappetto al margine inf. esterno bianco di poche carte, buchetto a pp. 121 del tomo I° con 
perdita di qualche sillaba. non comune 1a traduzione italiana della Storia del Commercio 
della Gran Bretagna di Cary ad opera di Pietro Genovesi, fratello di Antonio. L'opera 
contiene molto altro, infatti di Antonio Genovesi sono presenti un lungo Ragionamento sul 
Commercio in Universale e alcune annotazioni riguardanti l'economia del nostro regno, un 
Ragionamento filosofico sulle forze e gli effetti delle gran ricchezze e un Ragionamento sulla 
fede pubblica, inoltre è presente una traduzione di Benedetto Gessari (lo stampatore) del 
Tesoro del Commercio di Tommaso Mun.  € 750,00. 

65. Lezioni di Commercio o sia d'Economia Civ. di Genovesi..  
GENOVESI ANTONIO.  
Lezioni di Commercio o sia d'Economia Civile da leggersi nella Cattedra Interiana dell'Ab. 
Antonio Genovesi regio cattedratico .Parte Prima (Seconda). Terza edizione napoletana. 
Napoli, Stamperia Simoniana, 1783, in ottavo antico, piena pergamena coeva con tassello, 
piccoli difetti al dorso del tomo I°., sono 2 tomi di pp. 514 più 1a cc-nn.; 340 più 2 cc-nn. 
leggero alone al margine inf. del tomo I°, antico restauro per uno strappo a pp. 119 del tomo 
II°. Filosofo ed economista (Castiglione, Salerno, 1713 - Napoli 1769).  Ottenuta a Napoli 
la prima cattedra di Economia pubblica, con le “ Lezioni di commercio” (1765-67), gettò le 
basi della cosiddetta scuola napoletana, proponendo una consistente revisione della politica 



economica dello stato napoletano basata su una fusione equilibrata di alcuni aspetti teorici 
del mercantilismo con elementi delle nuove correnti fisiocratiche e liberiste.  € 350,00. 

66. Le 58 Repetitionum Feudalium del calabrese Giorgio..  
GEORGII ANDREA.  
Repetitionum Feudalium Pars Prima (unica pubblicata). Una cum Decisionibus Regiorum 
Supremorum Tribunalium. Cum Argumentis, Summarijs, & Indice locupletissimis. Nunc 
primum in lucem edita. Napoli, Io. Dominici Roncalioli, 1620, in folio, piena pergamena 
coeva., 5 cc-nn. 444 pp. 9 cc-nn. più 1a c.b. Bel ritratto a piena pagina entro cornice 
allegorica inciso in rame (pp. 193/200 ripetute, bei capolettera ornati, leggere bruniture, 
tarletto al margine superiore bianco di poche carte, leggero alone al margine esterno bianco 
delle ultime 4 carte).  Pars Prima (unica pubblicata) delle 58 Ripetizioni Feudali del 
giurista calabrese Giorgio.  € 400,00. 

67. Il giuramento probatorio.  
GIBIINO SALVATORE.  
Il giuramento probatorio. Piacenza, La Tribuna, 1957, in 8°, broch., pp. 222.  € 40,00. 

68. Il volume delle Pandette di Gluck sugli Interdetti..  
GLUCK FEDERICO.  
Commentario alle Pandette. Tradotto ed arricchito di copiose note e confronti con Codice 
Civile del Regno d'Italia già sotto la direzione di Filippo Serafini. Direttori Pietro Cogliolo e 
Carlo Fadda. Serie dei Libri XLIII-XLIV Parte Prima e Seconda. Continuazione del Prof. 
Augusto Ubbelohde. Traduzione e note del Dott. Vittorio Puchain. Milano, Sel, 1899, in 8°, 
mz-pelle coeva (lievi mende), pp. XXVIII-844 ottima copia volume dedicato agli Interdetti 
della monumentale traduzione alle Pandette di Gluck in 45 volumi pubblicata a Milano da 
Sel tra la fine dell'800 e i primi del '900.  € 280,00. 

69. Il Corpus di Gotofredo in una ed. ginevrina seicentesca.  
GODEFROY DENIS.  
Corpus Iuris Civilis in IV partes distinctus... Postrema Editio prioribus auctior e emendatior. 
Genevae, Chouet, 1662, in quarto antico, piena pergamena coeva a 5 nervi con incisioni a 
secco a piatti, mancanze al dorso e mende e macchie ai piatti., sono 2 tomi in un grosso vol. 
di : 32 cc-nn., 126 carte a num. mista, 2008 col-num. (mal cif. 2018) ; 8 cc-nn. 972 col-num, 
1a c.b., 4 cc-nn. 568 col-num. 2 c.b. bel frontespizio rosso e nero con ricca cornice 
allegorica, leggeri aloni marginali sparsi, sparse fioriture, qualche macchietta, sottolineature 
a penna di antica mano. Edizione seicentesca lionese del celebre commento al Corpus Iuris 
Civilis dell'insigne giurista francese Gotofredo che dalla seconda metà del 500 fu 
pubblicato fino alla metà dell'800.  Corpus Juris Civilis. Denominazione con cui, dall’età 
medievale in poi, si indica la grande compilazione giustinianea del diritto romano, opera di 
capitale importanza per la scienza giuridica di ogni tempo. Esso oggi si presenta composto 
da 4 parti: il Digesto, il Codice, le Istituzioni e le Novelle.  € 450,00. 

70. Le Decisioni dela Rota Marchigiana di S. Graziani, 1619.  
GRAZIANI STEFANO.  
Decisiones Rotae Provinciae Marchiae... cum Additionibus eiusdem Auctoris. In quibus 
multa definiuntur iuxta receptas Doctorum sententias, & veram praxim praecipue Sacrae 
Rotae Romanae. Romae, Ex Typ. Barth. Zannetti, 1619, in folio, pergamena coeva con titolo 
calligrafato al dorso, 10 cc-nn. 438 pp. 29 cc-nn. frontespizio rosso e nero, leggera uniforme 
brunitura, minuscoli tarletti puntinali a poche carte, qualche macchietta, ulitima carta con 
vari buchetti. sono 240 Decisioni cinquecentesche della Rota Marchigiana di Macerata. 
Precedono le Decisioni la Bulla di Sisto V° sulla erezione del Tribunale Rotale di Macerata 
e la Bulla sulla facoltà di nominare notai del Tribunale Rotale di Macerata nonchè la 
Confirmatio dei Privilegi del Tribunale Rotale di Macerata di Gregorio XIV°.  € 280,00. 



71. La 1a rara ed. spagnola delle Repetitionum di Gutierrez.  
GUTIERREZ IO..  
Repetitionum Allegationumque commentarium. Salamanticae, Alexander a Canou, 1570, in 
4°, pergamena coeva a 3 nervi con restauri al dorso., 4 cc-nn. 494 pp. 28 cc-nn. più errata 
bella e grande marca tipografica incisa in fine, antico restauro all'angolo inf. esterno del 
frontespizio, sparse bruniture, rinforzo alla carta di errata. rara edizione originale delle 
Ripetizioni (6) e Allegazioni (14) del celebre giurista spangolo Gutierrez che fu anche 
Avvocato a Piacenza.  € 650,00. 

72. Serio e Faceto nella Giurisprudenza. .  
JHERING RUDOLF.  
Serio e Faceto nella Giurisprudenza. Firenze, Sansoni, 1954, in 8°, tela editoriale un poco 
sporca, pp. XXXI-455  € 90,00. 

73. L'Europa e il diritto romano. .  
KOSCHAKER PAUL.  
Firenze, Sansoni, 1962, in 8°, tela editoriale con sovracoperta con mende e mancanze, 
XLIII-637  € 80,00. 

74. La Pira, 2 opuscoli estratti di diritto romano..  
LA PIRA GIORGIO.  
La Sostituzione Pupillare (estr. dagli Studi in Onore di Bonfante); La Struttura Classica del 
Pignus (estr. dagli Studi in Onore di Cammeo). Varie città, Vari, 1929-1932, in 8°, broch. 
(piccole mancanze al dorso dell'opuscolo sulla sostituzione pupillare, piatto sup. 
dell'opuscolo sul Pignus un poco sporco)., sono 2 opuscoli di pp. 76, 22 entrambi con invio 
autografo  € 80,00. 

75. Economia dei Popoli e degli Stati. I primi 3 volumi..  
LAMPERTICO FEDELE.  
1) Economia dei Popoli e degli Stati. Introduzione, 2) Il Lavoro, 3) La Proprietà. Milano, 
Treves, 1874-1876, in 16°, broch. ottimamente conservata, sono 3 tomi di pp. XXI-341, XII-
400, X-366 intonso a fogli chiusi, strappetto ad una carta del tomo II° Sono questi i primi 3 
volumi che compongono la raccolta Economia dei Popoli e degli Stati  € 120,00. 

76. La scrittura privata..  
LASERRA GIORGIO.  
La scrittura privata. Napoli, Jovene, 1959, in 8°, mz-tela, pp. XII.355 più errata  € 50,00. 

77. Tableau de moeurs au duxieme siecle, ou la cours et les.  
LE BON HOWEL.  
Tableau de moeurs au duxieme siecle, ou la cours et les lois de Howel Le Bon Roi 
d'Aberfraw da 907 a 948. Paris, Crapelet, 1832, in 4°, cartonato coevo con mancanza al 
dorso, 6 cc-nn. 104 sparse fioriture, le pp 17-24 staccate Howel the Good " in inglese, era un 
 sovrano gallese nato intorno all'880 e morto nel 950. Divenne il primo re di Deheubarth nel 
920. Nel 942 si impadronì della corona di Gwynned e probabilmente di Powys, unendo così 
quasi tutto il Galles sotto la sua autorità. È anche all'origine della codificazione del diritto 
gallese; le sue leggi, rimangono in vigore fino alla conquista del Galles da parte 
dell'Inghilterra nel XIII secolo.  € 140,00. 

78. Una rara raccolta di leggi milanesi dal 1796 al 1802..  
LEGGI MILANESI 1796-1802.  
Raccolta di tutti gli Avvisi, Editti, e Proclami pubblicati nella Lombardia dal giorno 10 
Maggio in avanti tanto in nome della Repubblica Francese, quanto della Municipalità e 
Congregazione dello Stato di Milano-SEGUE: Raccolta di Proclami, Avvisi, Editti, Ordini, 
ecc... si civili che militari, Pubblicati dal giorno 28 aprile 1799 in avanti, epoca memorabile 



del fastoso ingresso fatto a Milano dalla Vittoriosa Armata di Sua Maestà l'Imperatore 
Francesco II-SEGUE: Collezione di Proclami, Avvisi, Editti, Ordini, ecc., si civili che 
militari, Pubblicati dal giorno 14 Pratile anno VIII (2. Giugno 1800) in avanti, epoca 
memorabile del fausto ingresso in Milano delle Vittoriose Armate Francesi-SEGUE: 
Raccolta delle Leggi, Proclami, Avvisi ec. della Repubblica Italiana dal giorno 
dell'Attivazione della Costituzione. Milano, Vari stampatori, 1796-1802, in 16°, fascinoso 
cartoncino coevo screziato con doppio tassello rosso e verde in eccellente stato di 
conservazione, tagli azzurri., sono 37 tomi in 15 voll. Ritratto di Napoleone in Antiporta al 
tomo I°, varie tavole fuori testo ripiegate in tutta l'opera, al tomo II° nel 1796 mancano le pp. 
255/58 e 315/22; al tomo VII° nel 1797 al posto delle pp. 729/36 sono ripetute le pp. 641/48; 
al tomo XIV° nel 1798 mancano le pp. 713-20; al tomo XV° nel 1798 mancano le pp 49-52 
(nella Costituzione della Repubblica Cisalpina);  Assai rara questa collezione di Leggi 
Milanesi che abbraccia un periodo importante, infatti si parte dal governo francese per 
passare alla Repubblica Cisalpina, tornare alla dominazione Austriaca, ripassare all 
Repubblica Cisalpina con il ritorno dei francesi e finire con la Repubblica Italiana.  
   € 2500,00. 

79. Liber Sextus Decretalium, Clementinae, Extravagantes..  
LIBER SEXTUS DECRETALIUM.  
Liber Sextus Decretalium D. Bonifacii Papae VIII, Clementinae Papae V Constitutiones. 
Extravagantes tum viginti D. Ioannis Papae XII tum Communes. Haec omnia cum suis 
glossis suae integritati restituta, & ad exemplar Romanum diligenter recognita. Et nunc 
recens illustratae novae Additionibus D. Prosperi Caravitae Patricij Ebolitani, & Iuriscon. 
Celeberrimi. Venetiis, Apud Iuntas, 1605, in quarto antico, piena pelle coeva a 4 nervi con 
tassello (mancaza al tassello), 4 cc-nn. 592 pp. 22 pp. 1a c.b.; pp. 243-8; 6 cc-nn. 262 pp. 
(mal cif. 162), 1a c.b. 16 cc-nn. 3 Arbor incisi in legno a piena pagina nel testo, alcune carte 
leggermente brunite, strappetto al margine inferiore esterno di pp. 29/30 del Sextus con 
perdita di qualche parola, pp. 7-10 delle Clementine staccate, le note del Caravita alle 
Clementine erroneamente inserite prima delle Extravagantes. Edizione giuntina dei primi del 
'600 del Liber Sextus Decretalium di Bonifacio VIII con le Clementinae di Clemente V, le 
Extravagantes di Giovanni XXII e le Extravagantes Commnes, oltre alla consueta glossa in 
questa edizione sono presenti le note di Prospero Caravita.  € 480,00. 

80. Problemi del Processo Civile..  
LIEBMAN ENRICO TULLIO.  
Problemi del Processo Civile. Napoli, Morano, 1962, in 8°, broch., pp. 521  € 50,00. 

81. Longo. Commento al Codice Penale Italiano..  
LONGO MICHELE.  
Commento al Codice Penale Italiano. Torino, Bocca, 1911, in 8°, mz-tela (mende ai piatti), 
sono 2 tomi di pp. VIII-603, 787  € 80,00. 

82. Contributo alla storia e alla teoria della rei vindicat.  
MANCALEONI FLAMINO.  
Contributo alla storia e alla teoria della rei vindicatio utilis. Sassari, Gallizzi, 1900, in 8°, 
broch., pp. 93 con invio autografo  € 40,00. 

83. Le Regole per la Cancelleria Apostolica di Q. Mandosio..  
MANDOSIO QUINTILIANO.  
In Regulas Cancellariae Apostolicae, Commentariorum, Tormus Primus & Secundus. In 
quibus, preaeter Regularum ipsarum Interpretationem, multa Iudicibus, Patronisque 
causarum utilissima reperiuntur... Venetiis, Apud Haeredem Damiani Zenarij, 1606, in folio, 
pergamena coeva con dorso a 4 nervi rinforzato anticamente e titolo calligrafato. , 28 cc-nn. 



322 carte-numerate. leggeri aloni alle prime e utlime carte. sono XXXIV regole utile 
strumento per muoversi nelle complicate pastoie della Cancelleria Apostolica.  € 280,00. 

84. La Rappresentanza nel Processo Civile..  
MANDRIOLI CRISANTO.  
La Rappresentanza nel Processo Civile. Torino, Utet, 1959, in 8°, cartonato editoriale., pp. 
XII-431.  € 60,00. 

85. Procedimenti Speciali, Impugnazioni, Esecuzione Forzata.  
MANDRIOLI CRISANTO.  
Nozioni elementari su alcuni Procedimenti Speciali, sulle Impugnazioni, sulla Esecuzione 
Forzata (appunti per gli studenti). Torino, Giappichelli, 1967-1970, in 8°, broch., sono 3 
tomi di pp: 77, 82, 135 intosno a fogli chiusi non comune dattilosctitto-lito delle lezioni 
universitarie di Mandrioli.  € 120,00. 

86. La monumentale raccolta delle Consultationum di Mansi..  
MANSI LUIGI.  
Consultationum. sive Rerum Iudicatarum, in quibus nihil est impressum, quod prius non 
fuerit acerrime discussum, ac in praecipuis Tribunalibus Doctissimorum Virorum judicio 
plure confrimatum. Venetiis, Paolum Balleonium, 1708, in folio, mz-pergamena posteriore 
con doppio tassello in pelle e fregi in oro al dorso, tagli gialli., sono 11 tomi in 5 voll. di: 4 
cc-nn. 360 pp, pp. 8-406-1a c.b., pp. 8-452, pp. 8-368, 4 cc-nn. 405 pp., pp. 8-376, pp. 278-
1a c.b., 6 cc-nn. 443 pp., pp. 389-1a c.b., pp. 272, pp. 280. sparse leggere bruniture fioriture, 
sparsi tarletti principalmente marginali che raramente lambiscono il testo senza mai 
comprometterne la comprensione. N.B. Manca il volume di Repertorium preziosa raccolta 
di particolare interesse per la ricca casistica assai utile la conoscenza del diritto comune, si 
compone di 1245 Consultationes, non tutte del Mansi, alcune di altri autori e Decisiones 
delle città di Lucca, Roma, Genova, Mantova e della Toscana. il tomo IX° contiene il 
Supplementum Fideicommissorum & Legatorum, il X° contiene il Supplementum 
Emphyteusis & Locationis, l'XI° continene il Supplementum Quaestionum circa Bona, Res, 
Correda & Ornamenta Dotalia. Premesso ad ogni volume un conciso Indice delle Questioni 
trattate.  € 950,00. 

87. Un classico del dir. processuale del 500, lo Speculum..  
MARANTAE ROBERTI.  
Speculum Aureum & lumen advocatorum Praxis Civilis... Additionibus... per Magnificum 
V.I.D. Petrum Follerium... Additis etiam per eundem ultra distinctiones vigesimas duabus 
aliis novis distinctionibus. Accesserunt, et insuper Decem Disputationes Quaestionum 
legalium eodem Do. R. Marantae Auctore. Venetiis, Ioannem Mariam Bonellum, 1568, in 
quarto antico, pergamena coeva molle con titolo calligrafato al dorso, 56 cc-nn. 550 pp. 1a 
c.b. leggeri aloni marginali sparsi, qualche macchietta, sottolineature e note marginali a 
penna di antica mano. Un grande classico del diritto processuale del 500 che ebbe la 
fortuna di molte edizioni, in questa copia con le addizioni e note del grande giurista Pietro 
Follerio e con le 10 Disputationes di Maranta alcune delle quali anche di Diritto Penale. Il 
nitore argomentativo e la valenza "universale" delle regole processuali giustificano la lunga 
vitalità e l'utilizzo dello Speculum in altri contesti, come sarebbe di rado accaduto alla 
posteriore letteratura giuridica meridionale. Nel Proemium, invero, il M. si prefigge di 
tessere la tela totius iudicii per studenti e professionisti, specie del Regno di Napoli. Nella 
stessa sede egli definisce l'ordo causa formalis del processo: e questo, a sua volta, pietra 
angolare della scienza giuridica. La parte III invece, denso excursus storico-filosofico, 
arriva a escludere che il principe e il pontefice, benché legislatori, possano infrangere 
rispettivamente lo ius gentium e il diritto divino. Le dieci Disputationes perutiles 
nonnullarum questionum et conclusionum nascevano dalla docenza salernitana ma 
affrontavano quesiti pratici di natura processuale, civile e criminale. La disputatio III (n. 



14) invoca una "Caesarea decisio" per dirimere la questione della liceità della condanna a 
morte laddove la legge prescriva la pena arbitraria. La X contiene in fine la formula della 
rinuncia della donna, per sé e per i discendenti, a ogni futura eredità: una prassi 
generalizzatasi tra i notai del Mezzogiorno continentale e insulare proprio con il nome di 
"cautela di Maranta".  C.f.r. Treccani. Dizionario biografico degli italiani.  € 550,00. 

88. L'azione civile di resp. contro gli amm. di Soc. Anon..  
MARCORA GIACOMO.  
L'azione civile di resp. contro gli amm. di Società Anonima. Milano, Vita e Pensiero, 1931, 
in 8°, broch., pp. 222  € 40,00. 

89. Collegia Iuris Sex. I Fundamentorum juris, II-IV Instit.  
MATTHAEUS I ANTONIUS.  
Collegia Iuris Sex. I Fundamentorum juris, II-IV Institutionum, V Pandectarum, VI Codicis 
& Disputationes quaedam extraordinarie. Frankerae, Apud Henricum e Johannem 
Deuringios, 1647, in quarto antico, piena pergamena coeva rigida con titolo calligrafato al 
dorso., sono 7 parti un un vol di: 4 cc-nn. pp. 168 (mal cif. 170), 95, 47, 44, 2 cc-nn. pp. 276 
(mal cif. 260), 88, 58 (mal cif. 60). errori di numerazione ma registro bene. Non comune 
raccolta di Disputationes tenute in vari atenei dove era professore divise secondo questo 
ordine, 30 sui Fondamenti del diritto, 52 sulle Istituzioni, 52 sulle Pandette, 20 sul Codice, 
10 su argomenti vari.  € 450,00. 

90. Mazza. Lezioni di diritto civile in fascinosa legatura..  
MAZZA TOMMASO.  
Lezioni di diritto dettate alla scuola di applicazione di Ponti e Strade. Napoli, Angelo Trani, 
1845-1848, in 8°, assai bella mz-pelle coeva con tassello, ricchi fregi e diciture in oro al 
dorso, sono 5 tomi in 4 voll. di pp. 268, 538, 388, 76, 251 bel ritratto di Mazza in antiporta, 
sparse fioriture e leggeri aloni Interessanti e non comuni queste lezioni di diritto del Prof. 
Mazza che dedicano il primo tomo interamente ad una introduzione storica, e i restanti al 
commento del Lib. II delle Leggi Civili per le Due Sicilie, art. 439-631 ( dei beni, della 
proprietà, dell'usufrutto, dell'uso e della abitazione, delle servitù prediali, queste ultime 
corredate di una appendice di documenti autentici dal 1809 al 1841).  € 320,00. 

91. Carlo Targa giurista genovese del secolo XVIII. La vita.  
MERELLO ALTEA MARIA GRAZIA.  
Carlo Targa giurista genovese del secolo XVIII. I. La vita e le opere. Milano, Giuffrè, 1967, 
in 8°, broch., pp. 210 intonso a fogli chiusi  € 50,00. 

92. La natura giuridica della comunione coniugale dei beni..  
MESSINEO FRANCESCO.  
La natura giuridica della comunione coniugale dei beni. Roma, Athenaeum, 1920, in 8°, 
broch., pp. XI-243 carta un poco cotta "nel 1920 stampò la monografia su La natura 
giuridica della comunione coniugale dei beni, che segnò la sua definitiva adesione al 
formalismo delle metodologie sistematiche della pandettistica". C.f.r. Treccani Diz. 
Biografico degli italiani.  € 140,00. 

93. Oggettività giuridica delle cose incorporali..  
MESSINETTI DAVIDE.  
Oggettività giuridica delle cose incorporali. Milano, Giuffrè, 1970, in 8°, broch., pp. 329.   
    € 70,00. 

94. Gli Amministratori di Società per Azioni..  
MINERVINI GUSTAVO.  
Gli Amministratori di Società per Azioni. Milano, Giuffrè, 1956, in 8°, bella mz-pelle 
recente., pp. 499.  € 100,00. 



95. Una tra più diffuse pratiche criminali del settecento..  
MORO DOMENICO.  
Pratica Criminale dell'Avv. Domenico Moro, coll'addizione in cui si tratta anche delle pene, 
secondo la legge comune, e di questo Regno. Napoli, Stamperia degli eredi di Moro, 1782, 
in quarto antico, bella piena pergamena coeva con titolo calligrafato al dorso, sono 4 tomi di: 
pp. VI più 1a cc-nn. più 384 pp.; 4 cc-nn. 392 pp.; 2 cc-nn. 388 pp.; 2 cc-nn. 362 pp. 1a cc-
nn. sparse leggere bruniture e fioriture. Opera principale del giureconsulto della 
Basilicata nato a Barile in provincia di Potenza. Dopo avere conseguito la laurea a Napoli 
affiancò alla carriera forense quella pubblica, infatti fu Governatore Baronale in diversi 
luoghi del Regno delle Due Sicilie, diede alle stampe varie opere legali.  "L'autore non si 
propose di raccogliere casi e decisioni di tribunali, ma esporre le leggi e la procedura a 
coloro che si addicevano all'esercizio dell'avvocheria. Egli finge perciò, come avverte nella 
Prefazione, di vedere formato interamente un giudizio criminale; laonde nel I libro, dopo 
avere brevemente scritto gli elementi della pratica, finge un caso di omicidio commesso in 
tempo di notte, senza conoscersi in sul principio l'autore. Con questa occasione scrisse le 
indagini che si dovrebbero fare, corredandole di opportune formule. Continuando scrive 
delle prove di tutti gli altri delitti. Nel II libro finge che l'uccisore immaginato andasse 
fuggiasco, e quindi discorre delle citazioni che erano dette ad capitula e ad foriudicandum, 
dandone anche le formole; e nello stesso libro si parla della istruzione degli atti contro rei 
contumaci di altri delitti. Finalmente nel III libro finge che il reo di omicidio di cui si è 
parlato nei precedenti libri, fosse caduto nelle mani della giustizia; e quindi ne trae 
argomento per dicorrere degli atti necessarii pel processo riportandone le corrispondenti 
formole". c.f.r. Amellino G. I principii del diritto e della procedura penale in napoli nei 
secoli XVIII e XIX. Napoli, Marghieri, 1895, pp. 135-136.  € 450,00. 

96. Pagano. Principj del Cod. Penale e Logica de' Probabili.  
PAGANO FRANCESCO MARIO.  
Principj del Codice Penale e Logica de' Probabili per servire di teoria alle pruove dei Giudizj 
Criminali... aggiuntovi in fine un trattatino sui Principij del Codice di Polizia. Napoli, 
Marotta, 1824, in 8°, mz-pelle coeva, pp. VIII-207 sparse bruniture e fioriture Edizione 
napoletana curata da Lanzellotti e arricchita da note di confronto con il Codice delle Due 
Sicilie.  € 160,00. 

97. Riflessioni sulla pubblica felicità nel Regno di Napoli.  
(PALMIERI NICCOLÒ).  
Riflessioni sulla pubblica felicità relativamente al Regno di Napoli. Seconda edizione 
dall'Autore accresciuta. Napoli, Vincenzo Flauto, 1788, in ottavo antico, bella piena 
pergamena coeva con doppio tassello., pp. VIII-359 sparse fioriture, tarletti puntinali al 
margine inf. interno bianco di poche carte, macchiette di inchiostro alla pp. 194. " 
L’obiettivo della ‘pubblica felicità’ nel senso di una migliore distribuzione del reddito e di 
una più razionale utilizzazione delle risorse venne affrontato in quest’opera con l’approccio 
dell’economista. Da qui la propensione di Palmieri a promuovere il ruolo primario 
dell’agricoltura nella diffusione del benessere sociale non solo dei singoli, ma dell’intera 
collettività. E proprio allo sviluppo dell’agricoltura dedicò molto del suo impegno di 
economista e di uomo di Stato, ponendo l’accento sul problema che solo adeguati mezzi e 
capitali potevano garantire sviluppo e progresso del comparto agricolo. Non si fermò solo 
alla diagnosi delle difficoltà, ma elaborò proposte concrete, come la progettazione di una 
riforma finanziaria mirata a indebolire tutti quei vincoli negativi che ostacolavano 
l’agricoltura. Oltre al settore primario, anche il commercio e le manifatture rientravano 
nella sua riflessione economica, in una sorta di connessione organica che presupponeva 
‘naturalmente’ una nuova politica economica e finanziaria, elaborata all’interno di una 
riforma dell’amministrazione ". C.f.r. Treccani. Dizionario biografico degi italiani. €850,00. 



98. Parisio. Consiliorum Pars Prima (Quarta). Venezia 1593.  
PARISIO PIETRO PAOLO.  
Consiliorum Pard Prima (Quarta). Venetiis, (Ad Signum Aquilae se Renovantis), 1593, in 
folio, bella in pergamena coeva molle con titoli calligrafati al dorso (abili restauri ai dorsi)., 
sono 5 tomi in 2 voll. di: 230 carte-num., 201 carte-num. 1a c.b., 177 carte-num. (manca 
ultima c.b.), 180 carte-num., 123 cc-nn. 1a c.b. I°: alone al margine interno, tarletto alle carte 
133-144 che lambisce il testo; II°: aloni sparsi; III°: front. un poco stropicciato, tarletti 
marginali che occasionalmente interessano il testo senza mai comprometterne la 
comprensione; IV°: sparsi tarletti ai margini esterni bianchi di alcune carte. Sono 513 
Consilia del celebre giurista calabrese Parisio che testimoniano la sua intensa attività di 
pratico che unì ad importanti incarichi in questioni di Stato e ad una brillante carriera 
universitaria. Tra questi ricordiamo il celebre parere, redatto nella prima metà del 1533 e 
sottoscritto da Filippo Decio, in cui, su richiesta di papa Clemente VII, intervenne sul 
battesimo forzato degli ebrei in Portogallo (1497), sollevando dubbi sulla sua legittimità. 
Influenzò la posizione della Curia, che nella bolla Sempiterno Regi del 7 aprile 1533 giunse 
a dichiarare nulla la conversione di quei «nuovi cristiani» (ma si trattò di un 
pronunciamento senza conseguenze).  € 1800,00. 

99. Dei vari procedimenti speciali. Studio teorico pratico..  
PATERI GIOVANNI.  
Dei vari procedimenti speciali. Studio teorico pratico a commento del Lib. III del Cod. di 
Proc. Civ. Torino, Ute, 1892, in 8°, mz-pelle, 1 vol. in 2 tomi di pp. VII-871 a num. 
continua.  € 40,00. 

100. Causa del Contratto e Circolazione dei Beni..  
PELLICANÒ ALDO.  
Causa del Contratto e Circolazione dei Beni. Milano, Giuffrè, 1981, in 8°, broch., pp. 200  €
 50,00. 

101. L'eccezione d'inadempimento..  
PERSICO GIOVANNI.  
L'eccezione d'inadempimento. Milano, Giuffrè, 1955, in 8°, broch., pp. VIII-245  € 40,00. 

102. Rule Britannia. I servizi centrali amministrativi .  
PETRUCELLI DELLA GATTINA FERDINANDO.  
Rule Britannia. I servizi centrali amministrativi in Inghilterra. L'organamento della polizia a 
Londra. Organamento del servizio diplomatico e consolare. Roma, Eredi Botta, 1879, in 8°, 
broch., pp. 242 sparse fioriture  € 80,00. 

103. L'identificazione del Soggetto nel Negozio Giuridico..  
PIAZZA GABRIELLO.  
L'identificazione del Soggetto nel Negozio Giuridico. Napoli, Jovene, 1968, in 8°, broch., 
pp. 268  € 50,00. 

104. La eccessiva onerosità della prestazione..  
PINO AUGUSTO.  
La eccessiva onerosità della prestazione. Padova, Cedam, 1952, in ottavo antico, broch., pp. 
IX-193.  € 40,00. 

105. I commenti di Porzio alle Istituzioni di Giustiniano..  
PORCI CHRISTOPHORI.  
In Tres Priores Institutionum Libros Commentarii. Lugduni, Benedictus Pignotus, 1561, in 
folio, cartoncino rustico antico con dorso in pergamena e titolo calligrafato posteriormente., 
120 carte-num. 7 cc-nn. 1a c.b. sparsi aloni per tutta l'opera, restauro al margine inferiore 
esterno del frontespizio e della prima carta, rosicchiatura al margine superiore bianco delle 



ultime carte. Nonostante i difetti la copia perfettamente consultabile. Insigne giurista pavese 
vissuto nella prima metà del sec. XV° e morto a Pavia nel 1442. Professore di Corpus Juris 
le sue letture sulle Istituzioni di Giustiniano furono date alle stampe postume a 40 anni dalla 
morte da Jason Del Majno che ne curò la pubblicazione. L'opera ebbe subito un grande 
successo (più edizioni già in incunabolo) e venne stampata per più di un secolo.  "... 
colpiscono la lucidezza dell'esposizione, e la forma, assai più curata di quel che non figuri 
nella maggior parte della letteratura giuridica del suo tempo".   € 450,00. 

106. Elementi di Diritto Civile Patrio. IIa ediz. ritoccata..  
PRECERUTTI ENRICO.  
Elementi di Diritto Civile Patrio. IIa ed. ritoccata dall'Autore. Torino, Speirani, 1861, in 8°, 
broch. editoriale (mende al tomo II°)., tomi 2 di pp. 400, 460 Opera principale del giurista 
piemontese Precerutti che contribuì in modo notevole ai lavori preparatorî del codice civile, 
con idee che talvolta precorrono i tempi: così fu fautore dell'abbassamento dei limiti d'età 
per il matrimonio e della ricerca della paternità, favorendo, altresì, una notevole autonomia 
delle parti e del giudice.  € 120,00. 

107. Beni e Cose in senso giuridico..  
PUGLIATTI SALVATORE.  
Beni e Cose in senso giuridico. Milano, Giuffrè, 1962, in 8°, broch., pp. 330 intonso a fogli 
chiusi  € 80,00. 

108. Sulla responsabilità da illecito nel vigente codice civ.  
QUAGLIARIELLO GAETANO.  
Sulla responsabilità da illecito nel vigente codice civile. Napoli, Jovene, 1957, in 8°, broch., 
pp.131.  € 30,00. 

109. La riparazione del danno non patrimoniale..  
RAVAZZONI ALBERTO.  
La riparazione del danno non patrimoniale. Milano, Giuffrè, 1962, in 8°, mz-tela, pp. 253.  
   € 50,00. 

110. Un curioso trattato sui pascoli, i colombi e l'olio..  
RENDELLA PROSPERO.  
Tractatus de Pascuis, Defensis, Forestis et Aquis... de Columbis, et Columbariis, de Olea, et 
Oleo commentaria-precede dello stesso autore: Tractarus de Iure Protomiseos, sive Congrui,. 
Neapoli, Typis Pauli Severini, 1617-1626, in folio, piena pergamena coeva con mende e 
restauri al dorso., sono 2 tomi in un vol. di 12 cc-nn. 200 pp.; 2 cc-nn. 170 pp. 5 cc-nn. 1a 
c.b. sparse leggere fioriture e leggeri aloni. Sono 2 prime edizioni, la prima opera De Iure 
Protomiseos... è l'opera principale e più ristampata di Rendella, il Tractatus de pascuis, de 
columbis... de oleo è un insieme di scritti singolarissimi, ove egli profuse il suo sapere di 
giurista, georgofilo e letterato. Sono tutti testi che, accanto agli aspetti giuridici, descrivono 
con sapiente profusione le consuetudini agrarie locali, le tecniche agronomiche, la 
commercializzazione, le qualità e le varietà dei prodotti. Di particolare interesse la parte 
che si occupa dei vari tipi di olive e olio della zona di Monopoli.        € 500,00. 

111. L'esecuzione coattiva in forma specifica..  
RESTAINO NICOLA.  
L'esecuzione coattiva in forma specifica. Roma, Il Nuovo Diritto, 1948, in 8°, broch., pp. 
VIII-148.  € 30,00. 

112. L'esercizio dell'Impresa nel Fallimento. .  
RIVOLTA GIANCARLO.  
L'esercizio dell'Impresa nel Fallimento. Milano, Giuffrè, 1969, in 8°, broch., pp. XXII-458.    
   € 40,00. 



113. Disputationes Juris Selectae cum Decisionibus..  
ROCCA HIERONYMO.  
Disputationes Juris Selectae cum Decisionibus super eis prolatis? nempe: De Cambiis, 
Assecuratione, Societate... Genevae, De Tournes, 1697, in folio, rilegato in pergamena coeva 
a 5 nervi con titoli calligrafati al dorso., sono 2 tomi di I°: 12 cc-nn. 502 pp. 52 cc-nn; 1a 
c.b.; II°: 10 cc-nn. 432 pp. 50 cc-nn. sparse fioriture Giureconsulto nato a Catanzaro nel 
1623 e morto a Portici nel 1691. Fu in gioventù valente avvocato nei Tribunali di Roma e 
Napoli, e dal 1672, Vescovo di Ischia. Ebbe il grande merito di intuire il futuro genio di 
Gian Battista Vico e lo protesse, ne favorì gli studi, accogliendolo come preecettore dei 
propri nipoti nel castello di Vatolla, ameno paese nei pressi di Salerno. Le sue 
Disputationes su varie materie del diritto Civile, Commerciale e Feudale ebbero varie 
edizioni tra le quali ricordiamo la prima di Napoli nel 1686, successivamente a Coloniae 
Allobrogum nel 1693 e a Venezia da Baglioni nel 1703.  € 650,00. 

114. Il problema della responsabilità civile..  
RODOTÀ STEFANO.  
Il problema della responsabilità civile. Milano, Giuffrè, 1964, in 8°, broch., pp. 210. intonso 
a fogli chiusi.  € 80,00. 

115. In Negozio di Fondazione nel Dir. Privato e nel Pubblic.  
ROMANELLI VINCENZO MARIA.  
In Negozio di Fondazione nel Dir. Privato e nel Dir. Pubblico. I. Natura Giuridica (unico 
pubblicato). Napoli, Jovene, 1935, in 8°, broch., pp. 171 intonso a fogli chiusi  € 70,00. 

116. Le 10 Lettere Apologetiche di Damiano Romano-1748 -.  
ROMANO DAMIANO.  
Lettere Apologetiche, nelle quali si risolvono varj Dubbj Filosofici, Filologici, e Legali. 
Napoli, Serafino Porsile, 1748, in quarto antico, pergamena coeva  con piatti sporchi, 4 cc-
nn. 140 pp. antico alone alla parte inferiore del volume, macchiette, tarletti puntinali al 
margine interno bianco, carte leggermente ondulate. sono 10 Lettere: 1) Dimostra l'Autore, 
che difetti notabili sono in tutta la Giurisprudenza Romana, non ostante, che due nostri 
Cattedratici, rispondendo al Muratori abbiano preteso di mostrare il contrario, 2) Giustifica 
lo Autore, perchè ha votato di esilio in un omicidio meramente casuale, quando l'omicidio 
casuale non è punibile secondo le Leggi, 3) Confuta lo Autore il Baronio per quel, che 
scrive del vaso dell'unguento della Maddalena, 4) Dimostra l'Autore, che la Favola di 
Danae fu posta in campo, per colorire col manto della Religione lo sfogo della sensualità, 5) 
Dimostra l'Autore, che il parlare articolato sia proprio attributo dell'Uomo, non già degli 
Bruti, non ostante, che questi ancora parlino. Esamina altresì, se gli Brutti abbiano, o nò 
l'uso della Ragione, 6) Discorre l'Autore del Fenomeno della lingua articolata, e scioglie 
varj dubbj, che da' Moderni Filosofi si sono intorno ad esso promossi, 7) Dimostra l'Autore 
che il Rito Santissimo di lodare Iddio, a prima, e dopo la  mensa sia più antico della Legge 
Evangelica; e che i Gentili lo appresero dagli Ebrei, 8) Fa vedere l'Autore, che la voce 
generazione non importa sempre presso gli Antichi Scrittori il corso di cento anni, 9) Si 
scusa l'Autore di non aver'voluto entrare in una questione Filologica, per essere inutilie, e 
vana, 10) Discorre lo Autore del Fenomeno del Sangue, che sgorga dal Cadavere 
dell'Ucciso alla presenza dell'Uccisore.  € 380,00. 

117. Teoria delle Società. Tipi-Costituzione..  
ROMANO PAVONI GIUSEPPE.  
Teoria delle Società. Tipi-Costituzione. Milano, Giuffrè, 1953, in 8°, broch., pp. XI-650.    
   € 60,00. 

118. Corso di Diritto Ecclesiasitico Italiano..  
RUFFINI FRANCESCO.  



Corso di Diritto Ecclesiasitico Italiano. La libertà religiosa come diritto pubblico subiettivo. 
Torino, Bocca, 1924, in 8°, broch., pp. XVI-429 carta un poco cotta testo fondamentale, 
considerato un classico del pensiero giuridico liberale, ancora attuale tanto che nel 1992 fu 
ripubblicato.  € 80,00. 

119. Lezioni Universitarie di Storia del Diritto anni 1905-7.  
RUFFINI FRANCESCO.  
Storia del Diritto Italiano. Lezioni raccolte dagli Avv. V. Cuzzi e G. Della Porta. Anno 
Accademico 1905-1906 e 1906-1907. Torino, Litografia Gili, 1906-1907, in 8°, mz-tela 
coeva muta, sono 2 tomi in 1 vol. di pp. 251, 766 sottolineature a matita blu, carta un poco 
cotta non comune raccolta delle Lezioni universitarie del grande giurista e uomo politico 
Ruffini.  € 200,00. 

120. Il Commento ai primi XX Libri del Digesto di Russardo..  
RUSSARDO L..  
Ius Civile Manoscriptorum Librorum, ope, summa diligentia et integerrima fide infinitis 
locis emendatum, et perpetuis notis illustratus... consilio tamen & auctoritate F. Duareni... 
Antuerpiae, Ex Officina Christophori Plantini, 1567, in ottavo antico, pergamena coeva con 
tassello un po' lenta al piatto superiore, sono 3 tomi in 1 vol. di: 36 cc-nn. 219 pp. 1a c.b.; 
264 pp.; 317 pp. 1a cc-nn. frontespizio del tomo I° staccato, minuscoli tarletti sparsi, qualche 
macchietta, sottolineature a penna di antica mano, leggero alone alla parte inferiore delle 
ultima carte. primi 3 tomi (su 7) che comprendono XX Libri delle Pandette (su i 50 che li 
compongono) di questo famoso commento del giurista francese Russard che ebbe la fortuna 
di varie edizioni.  € 450,00. 

121. Il Contratto..  
SACCO RODOLFO.  
Il Contratto. Torino, Utet, 1975, in 8°, cartonato editoriale., pp. XV-1019.  € 80,00. 

122. Introduzione al diritto privato somalo. Un paese africa.  
SACCO RODOLFO.  
Introduzione al diritto privato somalo. Un paese africano inizia l'edificazione del socialismo. 
Torino, Giappichelli, 1973, in 8°, broch., pp. 291 intonso a fogli chiusi  € 60,00. 

123. De la possession des Meubles. Etudes de droit allemand.  
SALEILLES RAYMOND.  
De la possession des Meubles. Etudes de droit allemand et de droit francais. Paris, , 1907, in 
8°, tutta tela, pp. III-351 non comune studio di diritto comparato del grande civilista 
francese  € 180,00. 

124. Storia del Diritto Italiano. 6a ed. rifatta e ampliata.  
SALVIOLI GIUSEPPE.  
Storia del Diritto Italiano. 6a ed. intieramente rifatta ed ampliata. Torino, Ute, 1908, in 8°, 
mz-pelle (lisa e con piccole mancanze), pp. XIV-811  € 60,00. 

125. Il Termine e le sue funzioni..  
SARACINI EUGENIO.  
Il Termine e le sue funzioni. Milano, Giuffrè, 1979, in 8°, broch., pp. 236 intonso a fogli 
chiusi.  € 50,00. 

126. Il Parfait Negociant di Savary in una edizione in folio.  
SAVARY JACQUES[SAVARY JACQUES].  
Le Parfati Negociant, ou Instruction Generale pour ce qui regade le Commerce des 
Merchandises de France, & des Pays Etrangers... Nouvelle Edition... Revue et Corrigee... par 
P. Louis Savary, son Fils. Augmentee de l'Art des Lettres de Change, par Dupuis de la Serra, 
e du Traitè des Changes Etrangers par Claude Nolot. Geneve, Cramer & Philibert, 1752, in 



folio, piena pelle coeva a 6 nervi con doppio tassello (un poco lisa), restauri ai dorsi e 
piccole mancanze, tagli rossi., sono 2 tomi di: 10 cc-nn. 529 pp.; 12 cc-nn. 392 pp. 1a c.b. 
tomo i°: 1a tavole fuori testo a pag. 28 rappresentante diversi tipi di bilance, rinforzo al 
margine est. del frontespizio e dell'ultima carta, difetti al margine superiore esterno bianco 
delle prime cc. e al margine inferiore esterno delle ultime cc.; tomo II°: rinforzi marginali 
all'occhietto. Opera principale del grande commerciante e ragionierista francese J. Savary, 
pubblicata la prima volta nel 1675 e ristampata e tradotta molte volte con varie aggiunte. 
La presente edizione del 1752, in folio, ha le note e le aggiunte del figlio Louis oltre ai 
trattati sulle Lettere di Cambio di Du Puy de la Serra, e sui Cambi Stranieri di Nolot. Il 
Parfait Negociant di Savary ebbe un'importanza fondamentale nel diritto commerciale del 
sei e settecento ma la sua influenza andò oltre, infatti, se ne tenne conto nella redazione del 
Codice di Napoleone.  Quest'opera segnò la distinzione fra due termini (il termine 
"marchand" e quello "négociant") che nel lessico francese si stava diffondendo da diverso 
tempo e che era indicativa della differenziazione sociale che si ebbe nella Francia del XVII 
secolo: "marchand" era il bottegaio, venditore al dettaglio, relegato nella più infima delle 
classi sociali, il terzo stato; "négociant" era il mercante all'ingrosso, borghese che poteva 
raggiungere grandi ricchezze e il prestigio nella società francese dell'Ancien Regime. Il 
tomo I° è il Parfait Negociat, il tomo II° contiene Les Pareres, ou Avis et Conseils sur les 
plus importantes matieres de Commerce, avec la resolution des questions les plus difficiles 
(sono 109 Pareri molti dei quali pubblicati postumi).  € 850,00. 

127. Savigny. Il Diritto del Possesso in una bella edizione..  
SAVIGNY FEDERICO CARLO.  
Il Diritto del Possesso. Trattato Civile? tradotto in italiano dall'Avv. Pietro Conticini. 
Firenze, Pezzati, 1839, in 8°, mz-pergamena coeva con tassello, pp. LXII-552. Forse la 
migliore delle edizioni di questo celbre trattato sul possesso del grande romanista tedesco 
Savigny.  € 200,00. 

128. Il Sistema di Savigny in una bella legatura bodoniana..  
SAVIGNY FEDERICO CARLO, SCIALOJA VITTORIO.  
Sistema del Diritto Romano Attuale. Traduzione dall'originale tedesco di Vittorio Scialoja. 
Torino, Ute , 1886-1898, in 8°, bella legatura alla bodoniana., Voll. 8, pp. LXIII-425; VII-
551; VI-606; VII-696; VII-714; VII-570; VII-365; VII-622. ottima copia assai ben 
conservata. Celebre traduzione di Scialoja di uno dei maggiori classici del diritto romano 
ancora assai ricercato.  € 1700,00. 

129. Le Associazioni per Delinquere. Studio Sociale e Giur..  
SCARLATA FRANCESCO.  
Le Associazioni per Delinquere. Studio Sociale e Giuridico. Girgenti, Carini e Dima, 1904, 
in 8°, broch., pp. 135  € 50,00. 

130. La tecnica difensiva innanzi alla Cassazione Civile..  
SCIACCA EMANUELE.  
La tecnica difensiva innanzi alla Cassazione Civile secondo la recente legge di riforma al 
codice di procedura civile. Roma, La Giustizia , 1951, in 8°, broch. , pp. 278.  € 40,00. 

131. Scialoja. Saggi di Vario Diritto. Tomo primo e secondo..  
SCIALOJA ANTONIO.  
Saggi di Vario Dirittto. Roma, Foro Italiano, 1927-1928, in 8°, broch. (tomo I° con dorso 
rinforzato), sono 2 tomi di pp. 394, 471.  € 160,00. 

132. Il Voto nella Assemblea della Società per Azioni. .  
SENA GIUSEPPE.  
Il Voto nella Assemblea della Società per Azioni. Milano, Giuffrè, 1961, in 8°, broch., pp. 
IX-488. a fogli chiusi  € 90,00. 



133. Il De Iustitia et Iure Libri Decem dello spagnolo Soto..  
SOTO DOMENICO.  
De Iustitia, e iure, libri decem. Quibus recens accessit Liber Octavus, de Iuramento, e 
adiuratione. Septimo nimirum in Sexto reiecto... Venetiis, Apud Societatem Minimam, 1594, 
in quarto antico, pergamena coeva molle a 3 nervi con titolo calligrafato al dorso, 32 cc-nn. 
1006 pp. 1a c.b. sparsi tarletti marginali abilmente restaurati, leggeri aloni marginali sparsi, 
leggere bruniture sparse. Opera principale dell'insigne teologo spagnolo Soto, professore a 
Salamanca, era talmente famoso che Carlo V° lo volle a Trento per il Concilio dove si 
distinse per lucidità e dottrina tanto che fu uno dei redattori delle decisioni conciliari e uno 
dei compilatori dei Decreti del Concilio di Trento.  Le sue riflessioni ruotano attorno ai 
problemi filosofico-politici dell'epoca. In un contesto di inflazione dovuta all'arrivo dei 
metalli preziosi, si interessò alla legittimità delle operazioni bancarie. Le sue riflessioni si 
basavano sull'apparente contraddizione tra la dottrina della Chiesa e la ricerca del profitto 
da parte delle banche e degli usurai. La sua opinione era simile a quella di altri membri 
della Scuola di Salamanca. Da un lato difendeva la libertà di operare e ottenere benefici. 
Ma, dall'altro, criticava quelle pratiche che potevano essere classificate come usurarie. Un 
altro asse delle sue riflessioni era la proprietà privata. A suo parere, la proprietà collettiva 
o comunitaria favoriva il vagabondaggio e la pigrizia. Ha sottolineato che questo tipo di 
proprietà danneggiava gli onesti e i lavoratori, mentre premiava i furfanti. Nonostante la 
difesa, ha sottolineato che sebbene un sistema economico basato su questo tipo di proprietà 
sarebbe il più adatto a promuovere la pace e il benessere generale, la sua istituzione non 
significherebbe la fine del peccato e delle pratiche immorali, poiché la capacità di peccare 
si annidava l'interiorità più profonda dell'essere umano.  € 850,00. 

134. Statuti di Milano volgarizzati con note, e spiegazioni..  
STATUTI DI MILANO VOLGARIZZATI.  
Statuti di Milano volgarizzati con note, e spiegazioni. A pubblica intelligenza, e utilità. 
SEGUE: Supplimenti al primo, e al secondo volume degli Statuti di Milano volgarizzati. 
Milano, Giuseppe Galeazzi, 1773-1775, in 4°, cartonato coevo rustico un po' vissuto., sono 3 
parti in 2 tomi di: pp. XX-VIII-409, 2 cc-nn.; 4 cc-nn. 315 pp. 2 tavole più volte ripiegate al 
primo tomo, esemplare in barbe assai fresco, macchietta al margine esterno bianco delle 
ultime carte del Supplimento. Questo volgarizzamento, attribuito al sac. Antonio Odescalchi 
di Como, deriva dal testo latino degli Statuti riformati da Lodovico Maria Sforza detto il 
Moro con decreto 20 ottobre 1498 e da Luigi XII° di Francia e Duca di Milano con diploma 
23 aprile 1502. Non ne contiene però tutti i relativi capitoli, contiene solo quelli che 
l'Odeschalchi studiò e commentò per proprio uso e, particolarmente, quelli, come egli stesso 
scrive nel Proemio, attinenti all'Economia Rustica. Ogni capitolo è annotato e commentato 
con riferimento alle Nuove Costituzioni, quelle cioè di Carlo V° del 1541 e agli Ordini e 
Decreti del Senato emanati in seguito. Nel Proemio l'Autore fornisce una breve notizia delle 
fonti del diritto milanese e distingue il diritto municipale ristretto nelle norme degli antichi 
statuti (Statuta Mediolani) che servì per la Città ed il Ducato di Milano, dal diritto 
provinciale, ossia delle Nuove Costituzioni di Carlo V°, che abbracciò tutto il Dominio dello 
Stato Milanese.  Nel 1775 venne pubblicato un Supplimento al Primo e Secondo volume. Il 
volgarizzamento in questo caso è piuttosto un'esposizione in lingua italiana del contenuto 
dei vari capitoli piuttosto che una vera traduzione. Odescalco Antonio.    € 500,00. 

135. Intorno ai frammenti di Celso..  
STELLA MARANCA FILIPPO.  
Intorno ai frammenti di Celso. Roma, Ermanno Loescher, 1915, in 8°, broch., pp. XIX-LIX-
195-42 intonso a fogli chiusi, stampato su carta forte, ottima copia. non comune monografia 
su Celso del celebre romanista Stella Maranca  € 120,00. 



136. Stella Maranca, 2 opuscoli e 3 estratti di dir. romano..  
STELLA MARANCA FILIPPO.  
Intorno al Fr. 7 Pr. Dog. "De bonis damnat." (48,20); Intorno al Fr. 122 1 Dig. da V.O. 
(XLV.1) Memoria che ottenne il premio Ceneri nel 1899, Orazio e la Giurisprudenza 
Romana. Conferenza (estr. dall'Eloquenza), Omero nelle Pandette (estr. dal Bullettino 
dell'Ist. di Dir. Romano), Di alcuni Senatoconsulti nelle Iscrizioni Latine. Nota. Varie città, 
Vari, 1901-1935, in 8°, broch. (l'opuscolo sui Senatoconsulti nelle Iscrizioni Latine diviso in 
2 parti)., 5 opuscoli di pp. 28, VIII-72, 18, 53, 46.  € 100,00. 

137. L'esercizio arbitrario delle proprie ragioni. Studio .  
STOPPATO ALESSANDRO.  
L'esercizio arbitrario delle proprie ragioni. Studio di diritto penale. Verona, Druker & 
Tedeschi, 1896, in 8°, mezza pelle coeva con fregi e diciture al dorso., pp. VIII-337. note 
marginali a matita nella prima parte del volume.   Una delle opere principali del grande 
giurista prof. di diritto e procedura penale nell'univ. di Bologna. Esercitò anche 
l'avvocatura in alcuni processi famosi. Deputato al parlamento e  senatore. Con Mortara fu 
il principale artefice del codice di procedura penale del 1913. Fu seguace della scuola 
classica.  € 200,00. 

138. Stoppato. L'Evento Punibile. Contributo allo studio .  
STOPPATO ALESSANDRO.  
Stoppato. L'Evento Punibile. Contributo allo studio dei Delitti Colposi. Padova, Druker, 
1898, in 8°, broch. (lievi mende), pp. X-287 Una delle opere principali del grande giurista 
prof. di diritto e procedura penale nell'univ. di Bologna. Esercitò anche l'avvocatura in 
alcuni processi famosi. Deputato al parlamento e  senatore. Con Mortara fu il principale 
artefice del codice di procedura penale del 1913. Fu seguace della scuola classica.   
    € 150,00. 

139. Il controllo giudiziario sull'amministr. delle società .  
TEDESCHI GUIDO UBERTO.  
Il controllo giudiziario sull'amministrazione delle società di capitali. Padova, Cedam, 1965, 
in 8°, broch., pp. XIV-611 intonso a fogli chiusi  € 50,00. 

140. Norma giuridica e diritto soggettivo. Seconda Edizione..  
THON AUGUSTO.  
Norma giuridica e diritto soggettivo. Prima traduzione con uno studio introduttivo ed 
annotazioni del Prof. A. Levi. Seconda Edizione. Padova, Cedam , 1951, in 8°, broch., pp. 
LVI-374. ritratto in antiporta.  € 120,00. 

141. La remissione del debito..  
TILOCCA ERNESTO.  
La remissione del debito. , Cedam, 1955, in 8°, broch., pp. 135 intonso  € 40,00. 

142. Sulle azioni e della pena de' temerari litiganti.  
TIZIONI PIETRO.  
Lezioni sulle azioni interdetti ed eccezioni delle persone col mezzo delle quali può starsi in 
giudizio e della pena de' temerari litiganti. Ferrara, Bresciani, 1832-1833, , mz-perg. coeva 
con segni di umido, sono 2 tomi in 1 vol. di pp. 277; 113 ritratto in antiporta, alone al 
margine superiore interno delle prime 20 pagine e al margine inferiore esterno delle ultime.   
   € 80,00. 

143. Le Imprese Pubbliche..  
TREVES GIUSEPPINO.  
Le Imprese Pubbliche. Torino, Giappichelli, 1950, in 8°, broch., pp. 119 intonso a fogli 
chiusi  € 40,00. 



144. La liquidazione materiale del danno per equivalente.  
VALENTE ARNALDO.  
La liquidazione materiale del danno per equivalente pecuniario. Napoli, Jovene, 1963, in 8°, 
tutta tela, pp. IX-274  € 50,00. 

145. De' Cambj e più particolarmente de Cambio Trajettizio..  
VALERIANI MOLINARI LUIGI.  
De' Cambj e più particolarmente de Cambio Trajettizio Mercantile. Trattatello per uso degli 
Studiosi Giovani in Giurisprudenza ed in quella parte massimamente del Gius delle Genti 
Privato e Pubblico la qual dicesi Politica Economica. Bologna, Tip. Annesio Nobili, 1823, in 
8°, mz-pelle coeva con fregi e diciture in oro al dorso, tagli azzurrini., pp. XCV-208, 2 cc-
nn. figura schematica fuori testo ripiegata, dedica autografa di Valeriani all'occhietto, sparse 
leggere fioriture, piccolo difetto al margine superiore bianco di 3 carte. non comune tratatto 
del giurista e economista imolese Valeriani, maestro di Pellegrino Rossi, si occupò delle 
relazioni tra economia e diritto, trattò della teoria del valore, che ritenne rigidamente 
dipendente dalla domanda e dall'offerta.  € 280,00. 

146. Un'edizione critica delle Istituzioni di Giustiniano..  
VERMIGLIOLI PIETRO.  
Elementi ossiano Istituzioni Civili di Giustinano Imperatore illustrate e commentate. 
Perugia, Baduel, 1826-1829, in 8°, mz-tela coeva con diciture in oro al dorso, sono 3 tomi in 
1 vol. di pp. 269, 276, 294 leggeri aloni marginali sparsi, per il resto ottima copia, Arbor di 
Consanguinità f.t al tomo I°. Interessante traduzione con vasto apparato critico delle 
Istituzioni di Giustiniano del giurista umbro Vermiglioli Prof. nella Università di Perugia.  €
 250,00. 

147. Vico. Opere complete illustrate da Giuseppe Ferrari..  
VICO GIOVAN BATTISTA.  
Opere complete illustrate da Giuseppe Ferrari. 1) Autobiografia, Antichissima sapienza 
degl'Italiani, Orazioni accademiche, 2) Dell'unico principio ed unico fine del diritto 
universale, 3) Della costanza del giurisprudente, 4) Principj di una scienza nuova d'intorno 
alla comune natura delle nazioni secondo l'edizione del 1725, De rebus gestis Antonii 
Caraphaei, 5) Principj di una scienza nuova d'intorno alla comune natura delle nazioni 
secondo la IIIa impressione del 1744 con le varianti di quella del 1730, 6) Opuscoli, 7) 
Istituzioni oratorie e scritti inediti. Napoli, Morano, 1858-1865, , mz-tela con angoli anni 
'50., sono 8 tomi in 7 di pp. 269-XII, 281, 416, XI-201-162, XVI-348, VIII-358, 134 sparse 
leggere fioriture e leggeri aloni marginali, una tavola allegorica incisa al tomo V° ripetuta, 
nel 1869 uscì un tomo VIII con 5 orazioni latine inedite che come nel nostro caso è quasi 
sempre mancante, indice del tomo VI° erroneamente rilegato in fine al tomo VII°. Questa 
edizione contiene non solo tutte le opere pubblicate a Milano in 6 volumi, ma la Traduzione 
italiana delle opere latine nei tre primi volumi, la Sinopsi al Dir. Univ., le Instituzioni 
Oratorie ed altri scritti inediti, precede le opere la Vita di Giambattista Vico scritta da se' 
medesimo.  € 400,00. 

148. La personalità giuridica delle Società Commerciali..  
VIGHI ALBERTO.  
La personalità giuridica delle Società Commerciali. Studio. Verona, Druker, 1900, in 8°, 
broch. (un poco sporca), pp. 249 intonso a fogli chiusi molto interessante la parte storica 
che occupa le prime 145 pagine.  € 150,00. 

149. Il commento del romanista Vignali al Cod. di Commercio..  
VIGNALI GIOVANNI.  
Comento su le Leggi di Eccezione per gli Affari di Commercio. Messe in relazione tra loro 
tutte le leggi di commercio degli Stati d'Italia non che delle parti più colte di Europa col 



richiamo de' principi del diritto di natura, del diritto delle genti, del diritto internazionale e 
della economia pubblica... Napoli, Stab. Tip. Vico Figurari, 1855-1859, in 8°, piena 
pergamena coeva rigida con doppio tassello, sono 8 tomi in 6 voll. di pp. 640, 850, 434, 454, 
324, 254, 336, 196 leggeri aloni al margine sup. delle ultime pp. del tomo IV° parte IIa, per 
il resto ottima copia. Poderoso commento al Codice di Commercio per il Regno delle Due 
Sicilie del Romanista Vignali che oltre a confrontare gli art. dei vari Stati Preunitari e dei 
principali Stati d'Europa, illustra il Codice alla luce del diritto di natura e delle genti, del 
diritto internazionale e della economia pubblica, inoltre illustra il ragguaglio delle monete, 
pesi e misure di tutti gli Stati d'Europa e del mondo, le principali piazze di Commercio e i 
fiumi, le Isole, i Porti, le Coste di interesse per il commercio. Raro. Dalla Prefazione: " Le 
Leggi Civili hanno una influenza bel limitata pel popolo sottoposto al loro impero; Le Leggi 
di Commercio però esercitano una influenza più universale: esse riguardano il bene di tutte 
le nazioni commercianti, e debbono trovarsi in armonia conle grandi abitudini del 
commercio: si rannodano spesso a relazioni tra popolo e popolo anzi che tra individuo e 
individuo, e però subiscono ordinariamente la influenza dello Stato e delle condizioni 
politiche in cui possono trovarsi i popoli tra loro. I confini del commercio sono la terra e il 
mare. Da che ciascun popolo è giunto a comprendere i suoi veri interessi, il Commercio è 
divenuto uno de' primi objetti dell'attenzione dei Governi, dappoichè è ormai riconosciuto e 
comprovato dalla esperienza esser esso uno de' principali motori dell'industria e la molla la 
più attiva della pubblica prosperità".  € 850,00. 

150. Lezioni di diritto processuale. Pratica giudiziaria e .  
ZANZUCCHI MARCO TULLIO.  
Lezioni di diritto processuale. Pratica giudiziaria e forense. A cura di Mario Cecchi e 
Francesco Turati. Pavia, Bruni, 1930, in 8°, mz-tela, pp. 217 frontespizio in parte incollato 
all'occhietto. Lezioni di Procedura Civile dettate da Zanzucchi nella Università Cattolica di 
Milano per l'anno accademico 1930-31.  € 50,00. 

151. Le valutazioni di bilancio con riguardo alle S.p.A..  
ZAPPA GINO.  
Le valutazioni di biancio con particolare riguardo ai bilanci delle Società per Azioni. 
Milano, Sel, 1910, in 8°, mz-tela, pp. XXII-228 rilegato con: Eusebio L. Compendio di 
metrologia universale. Torino, Ute, 1899, pp. 79  € 50,00. 

152. L'induzione all'Inadempimento Ed. completamente rifatta.  
ZICCARDI FABIO.  
L'induzione all'Inadempimento.Ed. completamente rifatta. Milano, Giuffrè, 1979, in 8°, 
broch., pp. VIII-313 intonso a fogli chiusi  € 50,00. 



Diritto romano 
1. Le forme classiche di testamento I°. Lezioni di diritto.  

AMELOTTI MARIO.  
Le forme classiche di testamento I°. Lezioni di diritto romano raccolte da R. Martini. 
Torino, Giappichelli, 1966, in 8°, broch., pp. 269  € 40,00. 

2. La società in diritto romano. Corso di lezioni..  
ARANGIO RUIZ VINCENZO.  
La società in diritto romano. Corso di lezioni svolto nell'università di Roma anno 1949-50. 
Napoli, Jovene, 1950, in 8°, mz-tela., pp. 203  € 50,00. 

3. Scritti di Diritto Romano I-II..  
ARANGIO RUIZ VINCENZO.  
Scritti di Diritto Romano I-II. Napoli, Jovene, 1974, in 8°, broch., tomi 2 di pp: 591, 519 
disponibili i primi 2 voll. di 4.  € 70,00. 

4. Linementi di storia del dir. romano sotto la direzione.  
AUTORI VARI.  
Linementi di storia del dir. romano sotto la direzione di M. Talamanca. Milano, Giuffrè, 
1979, in 8°, broch., pp. VI-799 scritti di: Amelotti, Bonini, Brutti, Capogrossi, Cassola, 
Cervenca, Labruna, Masi, Mazza, Santalucia, Talamanca.  € 50,00. 

5. Prospettive sistematiche nel diritto romano..  
AUTORI VARI.  
Prospettive sistematiche nel diritto romano. Torino, Giappichelli, 1976, in 8°, broch., pp. 
544 con dedica autografa di Lantella. scritti di: Bona, Gallo, Goria, Lantella, Sargenti, 
Scapini, Zannini.  € 50,00. 

6. Tecniche e ideologie dei giuristi romani..  
BRETONE MARIO.  
Tecniche e ideologie dei giuristi romani. Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 1971, in 8°, 
tela editoriale con sovracoperta., pp. XI-270  € 50,00. 

7. La problematica del dolo processuale nell'esperienza ro.  
BRUTTI MASSIMO.  
La problematica del dolo processuale nell'esperienza romana. I e II. Milano, Giuffrè, 1973, 
in 8°, broch. , sono 2 tomi di pp. VIII-325, pp. IV e da 326 a 823 con invio autografo   
   € 70,00. 

8. Giuristi Adrianei..  
CASAVOLA FRANCO.  
Giuristi Adrianei con note di prosopografia e bibliografia su giuristi del II sec. D.C. di G. De 
Cristofaro. Napoli, Jovene, 1980, in 8°, broch., pp. XII-430  € 50,00. 

9. L'incapacità sessuale in diritto romano..  
DALLA DANILO.  
L'incapacità sessuale in diritto romano. Milano, Giuffrè, 1978, in 8°, broch., pp. 348 a fogli 
chiusi  € 40,00. 

10. Critica testuale e studio storico del diritto..  
DE MARINI AVONZO FRANCA.  
Critica testuale e studio storico del diritto. Appunti delle lezioni introduttive al corso di 
Esegesi delle fonti del dir. romano. Anno acc. 1969-70. Torino, Giappichelli, 1970, in 8°, 
broch., pp. 134 con invio autografo  € 40,00. 



11. La funzione giurisdizionale del senato romano..  
DE MARINI AVONZO FRANCA.  
La funzione giurisdizionale del senato romano. Milano, Giuffrè, 1957, in 8°, broch. (un poco 
sporca), pp. 180 con invio autografo  € 50,00. 

12. Clan gentilizio e strutture monogamiche..  
FRANCIOSI GENNARO.  
Clan gentilizio e strutture monogamiche. Contributi alla storia della famiglia romana. Corso 
di dir. romano I. II. Napoli, Jovene, 1975-1976, in 8°, broch. un poco sporca., sono 2 tomi di 
pp. 119, 118  € 40,00. 

13. Le garanzie delle obbligazioni. Corso di dir. romano..  
FREZZA PAOLO.  
Le garanzie delle obbligazioni. Corso di dir. romano. Vol. I. Garanzie personali. Padova, 
Cedam, 1962, in 8°, broch., pp. IX-378 sottolineature a matita  € 40,00. 

14. Contributo allo studio del processo interdittale romano.  
GANDOLFI GIUSEPPE.  
Contributo allo studio del processo interdittale romano. Milano, Giuffrè, 1955, in 8°, broch. 
un poco sporca, pp. VIII-168  € 40,00. 

15. Studi sull'Interpr. degli atti negoziali in Dir. Romano.  
GANDOLFI GIUSEPPE.  
Studi sull'Interpretazione degli atti negoziali in Diritto Romano. Milano, Giuffrè, 1966, in 
8°, broch., pp. 437. con dedica autografa.  € 50,00. 

16. Lezioni di storia del diritto romano. 5a ed. riveduta .  
GROSSO GIUSEPPE.  
Lezioni di storia del diritto romano. 5a ed. riveduta e ampliata. Torino, Giappichelli, 1965, 
in 8°, tela editoriale con sovracoperta., pp. XVIII-527.  € 40,00. 

17. Obbligazioni. Contenuto e requisiti della prestazione. .  
GROSSO GIUSEPPE.  
Obbligazioni. Contenuto e requisiti della prestazione. Obbligazioni alternative e generiche. 
Torino, Giappichelli, 1947, in 8°, broch., pp. IV-270. intonso a fogli chiusi.  € 60,00. 

18. Legislazione imperiale e giurisprudenza..  
GUALANDI GIOVANNI.  
Legislazione imperiale e giurisprudenza. Milano, Giuffrè, 1963, in 8°, broch. , sono 2 tomi 
di pp. 625; 211.  € 80,00. 

19. Collatio bonorum..  
GUARINO ANTONIO.  
Collatio bonorum. Roma, Foro Italiano, 1937, in 8°, broch., pp. 215 ottima copia, intonso a 
fogli chiusi. non comune opera prima (in prima edizione) del grande giurista e politico 
campano.  € 100,00. 

20. Vim fieri veto. Alle radici di una ideologia..  
LABRUNA LUIGI.  
Vim fieri veto. Alle radici di una ideologia. Napoli, Jovene, 1971, , broch., pp. XIII-319 con 
invio autografo.  € 40,00. 

21. Ricerche sull'Obligatio naturalis..  
LONGO G..  
Ricerche sull'Obligatio naturalis. Milano, Giuffrè, 1962, in 8°, broch., pp. 302 con dedica 
autografa.  € 50,00. 



22. Carteggio Jhering-Gerber (1849-72)..  
LOSANO MARIO G..  
Carteggio Jhering-Gerber (1849-72). Milano, Giuffrè, 1977, in 8°, broch., pp. XLVII-733  €
 60,00. 

23. Leges super principem. La Monarchia Costitzionale di Ve.  
LUCREZI FRANCESCO.  
Leges super principem. La Monarchia Costitzionale di Vespasiano. Napoli, Jovene, 1982, in 
8°, broch., pp. 273. con dedica autografa.  € 45,00. 

24. Il problema d'origine del processo extra ordinem..  
LUZZATTO G. I..  
Il problema d'origine del processo extra ordinem. I. premesse di metodo. I cosiddetti rimedi 
pretori. Bologna, Patron, 1965, in 8°, broch., pp. 418 poche sottolineature a matita. € 40,00. 

25. Ricerche sul Defensor Civitatis..  
MANNINO VINCENZO.  
Ricerche sul Defensor Civitatis. Milano, Giuffrè, 1984, in 8°, broch., pp. 250  € 40,00. 

26. Studi sulla condizione nel diritto romano..  
MASI ANTONIO.  
Studi sulla condizione nel diritto romano. Milano, Giuffrè, 1966, in 8°, broch., pp. VIII-286. 
con invio autografo.  € 50,00. 

27. La tradizione di civil law nell'analisi del giurista .  
MERRYMAN JOHN HENRY.  
La tradizione di civil law nell'analisi del giurista di common law. Presentazione di Gino 
Gorla. Milano, Giuffrè, 1973, in 8°, broch., pp. 242  € 40,00. 

28. Apuliae et Calabriae latinarum inscriptionum lexicon..  
MUSCA DORA ALBA.  
Apuliae et Calabriae latinarum inscriptionum lexicon. Bari, , 1966, in 8°, broch., pp. 272 
antica carta della Puglia riprodotta in atiporta  € 40,00. 

29. I casi di indegnità nel diritto successiorio romano..  
NARDI ENZO.  
I casi di indegnità nel diritto successiorio romano. Milano, Giuffrè, 1937, in 8°, broch., pp. 
XV-380  € 50,00. 

30. Introduzione allo studio storico del diritto romano..  
ORESTANO RICCARDO.  
Introduzione allo studio storico del diritto romano e parte speciale su talune concezioni del 
diritto nell'esperienza giuridica romana. Torino, Giappichelli, 1953, in 8°, broch., pp. 393 
dattiloscritto-lito delle lezioni nella Università di Genova.  € 80,00. 

31. Istituzioni di Diritto Romano. Introduz, dir. persone...  
PEROZZI SILVIO.  
Istituzioni di Diritto Romano. Introduzione, diritto delle persone, le cose e i diritti sulle cose, 
il possesso, obbligazioni ed azioni, diritto ereditario, donazioni. II ed. riveduta e ampliata. 
Roma, Athenaeum, 1928, in 16°, mz-tela., tomi 2 di pp. XV-884; IX-817  € 100,00. 

32. La restitutio in integrum nella congnitio extra ordinem.  
RAGGI LUIGI.  
La restitutio in integrum nella congnitio extra ordinem. Contributo allo studio dei rapporti 
tra diritto pretorio e diritto imperiale in età classica. Milano, Giuffrè, 1965, in 8°, broch., pp. 
404  € 50,00. 



33. Studi sulle impugnazioni civili nel processo romano. I..  
RAGGI LUIGI.  
Studi sulle impugnazioni civili nel processo romano. I. Milano, Giuffrè, 1961, in 8°, broch., 
pp. 233 con invio autografo  € 40,00. 

34. Schulz. Storia della giurisprudenza romana..  
SCHULZ FRITZ.  
Storia della giurisprudenza romana. Traduzione di G. Nocera. Presentazione di P. De 
Francisci. Firenze, Sansoni, 1975, in 8°, broch., pp. XXIII-657  € 50,00. 

35. Legge e società nella repubblica romana..  
SERRAO FELICIANO.  
Legge e società nella repubblica romana. Napoli, Jovene, 1981, in 8°, broch., pp. XXVIII-
505  € 40,00. 

36. De Actionibus. Edizione e commento..  
SITZIA FRANCESCO.  
De Actionibus. Edizione e commento. Milano, Giuffrè, 1973, in 8°, broch., pp. VII-141.   
   € 40,00. 

37. Ricerche in tema di actio aquae pluviae arcendae..  
SITZIA FRANCESCO.  
Ricerche in tema di actio aquae pluviae arcendae. Dalle XII tavole all'epoca classica. 
Milano, Giuffrè, 1977, in 8°, broch., pp. IV-238  € 40,00. 

38. Precario Habere. .  
ZAMORANI PIERPAOLO.  
Precario Habere. Milano, Giuffrè, 1969, in 8°, broch., pp. XI-320  € 45,00. 
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